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Vér és arany
Már Amerikából is kivándorol az arany. 
Az első eredmény: még egymillió mun­

kanélküli. Mert ez az arany tulajdonsága. 
Ha nyugodtan ül a Nemzeti Bank pincé­
jében. zavartalanul folyik a munka és az 
élet. Ha azonban hisztériás rohamokat 
kap és elindul vándorútra, hogy más or­
szágok pincéjében és trezorjaiban keres­
sen szállást magának, úgy omlanak össze 
a hatalmas gyárak és vállalatok, mint a 
kártyavárak. És száz meg százezer ember 
megint munka nélkül marad.

Vér és arany.
.Az egész világ le van rongyolódva. Any- 

nyi toldozni való van rajta, hogy száz év 
alatt sem készülne el vele Európa és 

' Amerika valamennyi munkanélkülije. Ma­
holnap mezitláb és ruha nélkül marad 
mindenki és a gyárak mégis be kell csuk­
ják a kapuikat, — mert az arany igy 
akarja.

Egy végeláthatatlan és folyton szapo­
rodó hadseregnek kiesik a szerszám a ke­
zéből és egy maroknyi ember egyre gyűjti 
pincék mélyén az aranyakat.

Mit fognak felelni a sorvasztó tétlen­
ségnek ezek a kényszerű hadseregei az el­
jövendő generációknak, ha kérdezni fog­
iák, hogy mit építettünk azokban az idők­
ben. amikor fölösen volt munkáskéz és 

_ arany is?
Egy arisztokrata, aki túlélte a francia 

forradalom rémnapjait, amikor megkérdez 
:cl.-, hogy milyen nevezetes dolgokat mü­
veit a forradalom alatt, csak annyit mon­
dott:

— Életben tudtam maradni.
Ennyi az egész. Életben tudtunk ma­

radni az arany őrületének e szörnyű nap­
jaiban. És nagyobb heroizmus ez minden 
háborúnál.

Biztosítási büntettek
Ha az általános leszegényedés roham­

lépésben is közeledik kulminációs pontjá­
hoz: egy vonatkozásban határozott gaz­
dagodás észlelhető az európai közéletben. 
A biztosítási büntettek terén észlelhető ez 
a csodálatos fellendülés, mely egyben si­
vár és történelmi eseményekben felettébb 
bővelkedő korszakunk egyik speciális je­
lensége.

Igaztalanok volnánk azonban, ha azt 
mondanánk, hogy ennek az uj bűnügyi 
járványnak az emberi természet hirtelen 
való. katasztrofális leromlása az oka. Az 
emberi természet rossz és jótulajdonságai 
korok, események és körülmények szerint 
nyomulnak előtérbe, vagy kényszerülnek 
visszavonulásra.

Jelen korszakunk, a maga szörnyű bi­
zonytalanságaival, gazdasági nyomorúsá­
gával a morális krízist is minden vonalon 
felidézte. Nemcsak a legértékállóbbnak 
hitt pénznemek valutáris biztonsága in­
gott meg, nemcsak az aranyfedezet illú­
ziója ment füstbe, hanem a tisztesség va­
lutája is devalválódott. Egyenes követ­
kezményeként a gazdasági élet devalvá­
ciójának.

A biztosítási üzletágat az emberi ter­
mészetnek egyik igen erős vonása segí­
tette ahhoz, hogy példátlan virágzást ér­
hessen meg. Nevezetesen a biztonság 
utáni vágy, melynek kielégülése egyedül 
teszi elviselhetővé az életet. Az aggkor 
esetére, az előre nem látott csapások ese­
tére való anyagi biztosítás az, mely meg­
óv bennünket a nyomorultul való elpusz­
tulás és a megaláztatás borzalmaitól.

Az egyre bizonytalanabbá váló élet, ^ a 
máról-holnapra felőrlődő egzisztenciák 
korszakában a biztonságnak ez a keresése 
annál fokozottabb, minél inkább nyilván­
valóvá válik, hogy minden egyéni erőfe­
szítés hiábavaló. Egy eresztékeiben meg­
lazult, felőrlődő világ történelmi dinami­
kája lök bennünket előre a legszömyübb 
bizonvtalanság szakadékai felé.

A biztonságnak ez a már szinte^ mono- 
m-iniákiis keresése a lélektani rugója az 
egyre gyakoribb biztosítási csalásoknak 
éc e biztosítási összegek felvétele érdeké-

Egyenlő elbánásban kelS-e része­
síteni Németországot a 

leszerelésnél?
Az interparlamentáris konferencián a[ leszerelésről szóló határo­

zati javaslat körül kirobbantak az ellentétek a németlés az
antant-delegátusok között _ _

Dr. Winter cseh delegátus ugyancsak a 
román álláspont mellett szólalt fel.

Mircea Djuvara román képviselő kije­
lenti, hogy a két álláspontot össze lehet 
egyeztetni. Javasolja, hogy a határozati 
javaslat hangsúlyozza ki a nemzetek 
egyenlőségének elvét, de egyben kívánja 
valamennyi állam biztonságának garantá­
lását.

Bucuresti-Bukarest, október 6. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Az interparlamentá­
ris konferencia eddigi tanácskozásainak 
sima és zavartalan menetét ma váratlan 
összetűzés zavarta meg. A nézeteltérések 
a leszerelésre vonatkozó határozati javas­
lat fölötti vita során akörül robbant ki, 
hogy a leszerelés tekintetében Németor­
szág követelhet-e a maga számára egyenlő 
bánásmódot. A német delegáció energiku­
san tiltakozott az egyenlőség elvének meg 
tagadása ellen s már-már súlyos konflik­
tusban csúcsosodtak a kedélyek, veszé­
lyeztetve a konferencia sikerét, midőn egy 
román delegátus áthidaló javaslatának 
sikerült helyreállítani a bartságos atmosz­
férát.

A vita során a német delegáció nevében 
dr. Schnée kérte a leszerelési konferenciá­
hoz terjesztendő átiratban annak kihang- 
sulyozását, hogy az összes nemzetekkel 
szemben egyenlő bánásmód tanúsítandó, 
a leszerelést egyformán és egyenlően kell 
végrehajtani valamennyi nemzettel szem­
ben.

V. Pella román delegátus felhívja a kon 
ferencia figyelmét arra, hogy a német de­
legáció kívánsága ellentétben áll a népszó 
vetségi szerződés 8-ik szakaszával, amely 
kifejezetten kimondja, hogy az államok kö 
zött biztonságukat illetően különbséget 
kell tenni.

Machovszki lengyel delegátus magáévá 
teszi Palla álláspontját.

Loebe, a német delegáció elnöke csodál­
kozásának ad kifejezést afölött, hogy az 
utolsó pillanatban ilyen súlyos kérdést 
vetettek fel, annak dacára, hogy az előző 
tárgyalásoknál e pont körül teljes egyön­
tetűség nyilvánult meg. A német delegáció 
sohasem fog belemenni abba, hogy^ elis­
merje Németország inferioritását más ál­
lamokkal szemben.

ben elkövetett gyilkosságoknak. Emberek, 
akik csak viszonylagosan normális körül­
mények között is — százszor meggondol­
nák, hogy olyan bűntettet kövessenek el, 
melynek megtorlása sokkal súlyosabb le- 

. bet, mint a tett elkövetésével járó kielé- 
I gülés öröme: a mai viszonyok között meg- 
i szédülnek és csalnak, gyilkolnak — a biz­
tonság biztosításáért.

A bűnök talaja nemcsak az emberekben 
van. A körülményekben is. A jóllakott 
nem lop, ha csak nem kleptománikus vagy 
született bűnöző. A biztosítási üzletet 
kötő fél nem vetemedik öngyilkosságra, 
csalásra, vagy pláne gyilkosságra, ha erre 
súlyos körülmények, nevezetesen gaz­
dasági életlehetőségeinek gyors összerop­
panása nem kényszerítik.

A mai kor minden olyan bűnnek, mely 
az összeomló egzisztenciák erőszakos fenn 
tartására, fondorlattal való megmentésére 
irányul, bőséges tápot ad. Az emberek 
általában nem angyalok, de mai rossza­
ságukban kétségtelenül több van abból, 
amit a kor számlájának terhére kell írni, 
mint abból, amit eredendően magukkal 
hoztak.

Békegyülés 1931-ben
Amíg csak nagy általánosságban és ékes 

szóvirágokban beszéltek, rendben ment 
minden. Szent volt a béke és az interparla 
mentáris konferencia tagjai tökéletesen 
egyetértettek egymással — a frázisokban. 
Abban a pillanatban azonban, mihelyt va­
lamelyik delegátus a frázisok szférájából 
a realitások talajára akart lépni, máris ki 
tört a gyalázat.

Már a tegnap gyanús mozgolódás volt

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Str. Baron L. Pop (volt Brassai 
ucca) 18. száúi. Telefonszám: 9-77 
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megfelelő pénznem) 
Hirdetések tarifa szerint 

vétetnek fel

i Djuvara javaslata alapján a határozati 
javaslatot áttették a szövegezési bizottság 
hoz, uj megfogalmazás végett. Ezután a 
gazdasági bizottság jelentésére került sor, 
melyhez elsőnek báró Szterényi József ma 
gyár delegátus szólt hozzá. Szterényi fő­
leg a mezőgazdaság problémáival foglalko 
zott, majd rámutatott arra, hogy Német­
ország, Ausztria, Magyarország és Bulgá­
ria igen súlyos pénzügyi nehézségekkel 
küzdenek, amelyek könnyen kihathatnak 
a többi államok sorsára is. A mezőgazda- 

i sági válság enyhítésével kapcsolatosan ja­
vasolja, hogy az európai agrárállamok kép 
viselői üljenek össze és közös megegyezés­
sel limitálják termelésüket a reális szük- 
bég!. '-" V színvonala arányában. Ugyancsak 
javasolja a gabonakíviteli prémiumok el­
törlését.

Ezután beterjesztették a leszerelésről 
szóló határozati javaslatot. A javaslat fel­
hívja az interparlamentáris konferencia 
delegátusait, hogy ezek kormányaik utján 
igyekezzenek a jövő évben összeülő lesze­
relési konferencián érvényesíteni azt az 
álláspontot, amelyet az interparlamentá­
ris konferencia tett magáévá a leszerelés 
kérdésében. Ez az álláspont lényegében 
azt tartalmazza, hogy a leszerelésnél az 
egyenlőség elvét kell az egyes nemzetek­
kel szemben érvényesíteni, a népszövetsé­
gi paktum 8-ik szakaszának lehető figye­
lembevétele mellett.

észlelhető a padsorokban, amikor Sirovich 
amerikai delegátus arról beszélt, hogy a 
világgazdaság szanálása érdekében el kell 
engedni Németország hadiadósságait. A 
konferencia békeangyalának sehogysem 
tetszett ez a propozició, de Amerika iránti 
udvariasságból csak hideg hallgatással 
adtak kifejezést nemtetszésüknek.

Ma délelőtt azonban, amikor dr. Schnée 
német delegátus a leszerelésről beszélt, 
már kitört a nyiltszini botrány. Mit is 
mondott dr. Schnée? Egy nagyon egyszerű 
és kézenfekvő dolgot. Azt, hogy a leszere­
lést egyenlően kell végrehajtani minden 
nemzetnél. Vagyis, Franciaország szerel­
jen le éppúgy, mint Németország. A béke­
szólamoknak ötnapos áradata után azt vár 
ta volna az ember, hogy a konferencia 
tagjai lelkes ovációkkal fogják fogadni 
ezt a javaslatot. De épp az ellenkezője tör 
tént. A nagy békegyülés hirtelen háborús 
fronttá változott, ahol gyűlölt ellenségek 
néznek farkasszemet egymással. A bárány 
bőr lemállott a farkasokról. Különösen a 
kisantant békeangyalai voltak harcias ked 
vükben és mutattak élénk ellenállást a né 
met javaslattal szemben. Hogyisne, hiszen 
ez ellenkeznék a Versailles! szentirás szel­
lemével.

lev néz ki egy prononszirozott békegyü­
lés 1931-ben.

Pedig ha meggondolnák a delegátus 
urak, milyen kicsit nyom ma már a latba, 
hogy Franciaország néhány ezerrel több, 
vagy kevesebb embert tart-e fegyverben, 
mint Németország. Sokkal nagyobb vesze­
delmek és ellenségek leselkednek ma Eu­
rópára, ellenségek, amelyek épugy elsö­
pörhetik a leszerelt Németországot, mint 
az állig felfegyverzett Franciaországot.

VILÁG 7 ÜKRE

A világválság oKal.és 
megoldás®

A nemzetközi kereskedelmi kamarák 
washingtoni kongresszusa után. ame­
lyen a gazdasági válság képezte első­
sorban vita tárgyát, a kongresszuson 
résztvevő angol delegáció kiváló köz- 
gadászokból és pénzügyi szakértőkből 
álló bizottságot alakított, amelyet meg­
bíztak azzal, hogy terjesszen elő pon­
tos jelentést a világon uralkodó gazda­
sági depresszió okairól. Ugyancsak a 
bizottság feladatává tették annak ta­
nulmányozását, hogy milyen intézke­
déseket kellene foganatosítania Ang­
liának az angol nemzetgazdaság hely­
zetének megjavítása és a világkeres­
kedelem fellendítése érdekében. A je­
lentés elkészült és röviddel ezelőtt nap 

. világot látott az „Economist“ cimii 
j gazdasági folyóiratban. A szakértők- 
" bői álló bizottság jelentése a következő 

főbb pontokat tartalmazza:
1. A háború utáni években a gazda­

sági és pénzügyi egyensúly felborult 
a következő okok miatt: a) a mezőgaz­
dasági, ipari és bányaipari termelés 
lehetőségeinek egyenlőtlen fejlődése, 
b) a nemzetközi tartozások, c) a fel­
emelt vámtarifa d) az aranystokkök 
egyenlőtlen elosztása.

2. A háborút viselő államok normá­
lis termelőtevékenységének akadályoz­
tatása a termelés abnormis fejlődését 
idézte elő a semleges államokban. A 
háború utáni években a háborús álla­
mok termelési viszonyainak helyreál­
lítása túltermelést idézett elő.

3. A nemzetközi tartozásokat javak 
átadásával kell kifizetni. A tartozások 
ilymódon való kifizetése elé azonban 
komoly akadályokat gördítenek a ma­
gas vámtarifák. A rövidlejáratu köl­
csönök segítségével történő fizetés 
pénzügyi bizonytalanságot idézett elő, 
minthogy esetleges váratlan hitelmeg­
vonások állandó válságok előidézhetői 
lehetnek.

4. Minthogy a nemzetközi tartozáso­
kat nem lehet árucsere, vagy külföldi 
invesztíciók utján rendezni, elkerülhé- 
tetlen volt az arany igénybevétele. Az 
abnormis aranykereslet azonban az 
arany árának emelkedését vonta ma­
ga után, az arany drágulása pedig, 
mint ismeretes, az összes áruk árcsök­
kenését eredményezi.

5. Az arany jelenlegi rossz elosztó- 
dásának oka egyrészről az, hogy a hi­
telező nemzeteknek a nemzetközi tar­
tozások kamatait és egyéb követelései­
ket ki kellett fizetni s a hitelező nem­
zetek nem akarták a fizetéseket ter­
mészetben elfogadni.

6. Egyes esetekben a túlzott biztosi- 
tékkövetelések befolyásolták a nem­
zetközi ügyleteket az általános gazda­
sági helyzet kárára. Más esetekben a 
hitelező, főleg a háború következtében 
túlságosan gyorsan alakult át adóssá. 
A vámtarifáíis politika nemcsak, hogy 
nem segítette elő az általános haladást, 
de annak akadálya lett.

7. A hitelező nemzetek nem akarják 
elismerni a hitelezőknek azon köteles­
ségét, hogy nem szabad megakadályoz- 
niok az adóst a fizetés lehetősegeben. 
A hitelező nemzetek, amelyek jelentős 
kivitellel rendelkeznek, nem vetnek 
számot azzal, hogy nem tudják áraikat 
értékesíteni, ha nem támogatják a vi-
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üJ KELET Szerda, 1931. október

1 ág-piacot, akár mint vásárlók, akar 
mint invesztálok. Valamely hitelező 
nemzet számára a szabadon valo^ e - 
adás politikája inkompatibilis a vásár 
lás visszautasításának politikájává!, bi 
két ellentétes politika mellett való ki­
tartás vonta maga után a világkeres­
kedelem összeomlását. .

8. A termelőképesség egyenlőtlen tej
lődése és az aranystokkok egyenlőtlen 
elosztása az árak katasztrofális eseset 
s ennek következményeképpen a világ 
depressziót vonzza maga után. Az át­
esés felbillentette az egyensúlyt, az 
ipari cikkek értéke és a nyersanyagok 
értéke között. Ennek következmenye 
volt a kereskedelmi tevékenység csök­
kenése és a munkanélküliség fokozó­
dása. ........ , ,

9. Angliában különösen az arak ese- 
se, a kivitel érezhető csökkenését ered­
őién vezte, ami kedvezőtlenül befolyá­
solta az angol kereskedelmi mérleget.

10. Az angol kivitel mindaddig nem 
fogja visszanyerni helyét a nemzet­
közi kereskedelemben, mig a kiadások 
általános nívója nem fog lecsökkenni 
arra a pontra, amelyen úgy termelés­
ben, mint árban konkurálhatni fog 
más ipari államokkal. Pillanatnyilag 
a kereskedelmi mérleg egyensúlyát 
csak a behozatal drasztikus redukció­
jával lehet helyreállítani, akár behoza­
tali tilalom, akár pedig felemelt vám­
tarifák utján.

Eddig szól az angol szakértők jelen­
tése. amely utolsó két pontjában Ang­
lia speciális bajaival foglalkozik. 
Konklúzióikban a szakértők azt java­
solják, hogy Anglia hívjon össze nem 
zetközi gazdasági konferenciát. Ez a 
konferencia koordinálná az európai 

és tengeren túli vámtarifákat es ez­
által gyors fejlődést biztosítana a nem 
zetközi kereskedelemben. Sok újat az 
nngol szakértők jelentése nem tartal­
maz. A javasolt megoldásokról sem 
lehet azt állítani, hogy eredetiek vol­
nának. Mindenesetre érdekes azon fel­
ismerés, hogy amennyiben^ a hitelező 
államok áruban is elfogadták volna kö 
vetéléseiket, úgy az arany elosztásá­
ban nem következtek volna be a mai 
egyenlőtlenségek, s az általános gaz­
dasági és pénzügyi helyzet jóval ked­
vezőbb volna. Az áruban való fizetés 
viszont háttérbe szorította volna az 
aranyat, ha nem is lett volna egyér­
telmű az aranyvaluta felfüggesztésé­
vel. A hitelező* nemzetek éppen azért 
követeltek aranyat, mert ezen keresz­
tül akarták a maguk ^ gazdasági és 
pénzügyi hegemóniáját biztosítani.

Olcsó
lalzac és Dickens

könyvek
taisac: Kaspolgárok I—IV. kötet 125 L 
lalsac: Goriot apó I—II. kötet 70 L 
)iekens: Pickwick Klub I-IV. kötet 180 L 
lickens: Ódon ritkaságok boltja 
I—H. kötet 77 L

lickens: Nagy várakozások I—II. 
kötet 793 oldal h
Az Alheneum olcsó könyvel

"öldi Mihály: Hamlet királykisasz- 
szony 264 oldal 51 l.

iíereskovszki: Örök utitársak 448 
oldal 103 L

Pirandello: Forog a film 220 oldal 68 L 
Pourtales: Liszt Ferenc élete 248 

oldal ^
Szitnyai Zoltán: Arany karika 

kötve i-
Szitnyai Zoltán Aranykarika 

(fűzve) 54 L
Sinclair Lewis: Wrenn urunk fűzve 54 L 
Sinclair Lewis: Wrenn urunk kötve 84 L 
Julien Green: Adrienne fűzve 54 L
Julien Green: Adrienne kötve 84 L

Kaphatók as
az ül KELET könyvosztályában
as összeg és portóköltség előzetes bekül­
dése mellett (bélyegben is), vagy után­

véttel

76.000 zsidó vándorolt ki Dél- 
Amerikába az elmúlt esztendőben

Newyork, október 6. A newyorki 
Bias a napokban tette közzé statiszti­
káját, amelyből kiderül, hogy amióta 
az Egyesült Államok bezártak kapui­
kat a bevándorlók előtt, a zsidó be­
vándorlók tömegei a délamerikai álla­
mok felé orientálódnak.

Az utóbbi három évben Argentínába 
26.187 zsidó vándorolt be, főleg Len­
gyelországból. Ugyanabban az időben 
5Ó ezer zsidó telepedett le különböző 
dél- és középamerikai országban, mint 
Brazília, Uruguay és Cuba.

Párizs, október 6. A Párizsban mű­
ködő Emigdirekt igazgatósága közli, 
hogy sikerült bevándorlási engedélyt

szereznie Rio de Janeiróba, ol\an 
emigránsok számára, akiknek roko­
naik élnek Brazíliában. A kivándorlók 
rokonai a Rio de Janeiroban feao Pau- 
lóban és Porto-Alegróban működő 
Emigdirekt utján szerezhetik be a be­
vándorlási engedélyt. Az Emigdirekt 
igazgatósága felhívja a zsidó kiván­
dorlók figyelmét arra, hogy a jövő­
ben nem lesz módjában Rio de Janei- 
róba vagy az ország más városába ér­
vényes ingyen jegy eket kiutalni. Akik 
tehát Brazíliába emigrálnak, nocsak 
hajójeggyel lássák el magukat, hanem 
vigyenek pénzt rendeltetési helyükre 
való továbbutazáshoz is. ,

A Banca Nationala helyzete a font ér­
tékcsökkenése után

A Nemzeti Bank szept. 26-iki jelentése
Bucuresti-Bukarest, október 6. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A font árcsökkenésé­
nek napján Argetoianu pénzügyminiszter 
nyilatkozatot adott, amelyben kijelentette, 
hogy a font megingása nem fogja éreztet­
ni hatását a román pénzpiacra. Argetoia- 
nunak akkori higgadt és megnyugtató nyi­
latkozata a legjobb hatást keltette úgy a 
belföldön, mint a külföldön. Hogy a ro­
mán piacon az angol válság következtében 
nem támadt katasztrofális pánik, az nem 
kis mértékben Argetoianu nyilatkozatának 
köszönht tő.

A > gazdasági világ nagy érdeklődés­
sel várta a Banca Nationala szeptember 
26-i jelentését, mint az elsőt, amelyet az 
angol válság után hoz nyilvánosságra a 
Nemzeti Bank. A legutóbbi, szeptember hó 
19-én közölt jelentés az angol font buká­
sa előtti napon került nyilvánosságra. A 
Banca Nationala legutóbbi jelentése iga­
zolni látszik Argetoianu akkori nyilatko­
zatát. A Banca Nationala aranystokkja 150 
millió lejjel csökkent (10.643 millió lejről 
10.485 millió lejre). Argetoianu akkori nvi 
latkozatában 120 millió lejre becsülte a 
fontválsággal Romániában beállható érték 
csökkenést, amennyiben a fontot 100 fran­
cia frankon stabilizálták. A font stabilizá­
ciója megközelítően Argetoianu feltevése 
szerint történt és igy a 150 millió arany- 
stokkbeli értékcsökkenés a font megingása

következtében állhatott elő.
Egyébként az exportnak a devizabizony­

talanság miatt beállott stagnálása követ­
keztében a Banca Nationala a devizaigé­
nyeknek fokozottabban kellett eleget ten­
nie, hogy a piac egyensúlyát megtartsa. A 
devizastokk értékcsökkenése azonban alig 
másfél százaléka a fedezeti stokknak s igy 
ez nem befolyásolhatta a lej értékét. Ezt 
bizonyltja a stokk és az angazsmánok kö­
zötti arány feljavulása. Ez az arány 37.42- 
ről 37.72-re javult, amelynek magyarázata 
részben a pénzforgalom csökkenésében is 
keresendő (21.900 milliótól 21.861 millió­
ig). Az egyéb folyószámlák is csökkenőben 
vannak, igy érzékenyen csökkent a hitele­
zői folyószámla 1440 millióról 1196 mil­
lióra.

Szeptember 19-től szeptember 26-ig a 
váltótárca 33 millióval növekedett, mig a 
címletekre folyósított előlegek változatlan 
számot mutatnak. Az államnak a Banca Na 
tionalával szemben fennálló adóssága még 
ma is kétmilliárd, de néhány nappal ez­
előtt a pénzügyminisztérium úgy diszpo­
nált, hogy az államadósság terhére 
naponta 25 milliót fizessenek be a Banca 
Nationalához. Amennyiben ez megtörténik 
a hátralevő három hónap alatt az állam 
teljes egészében rendezheti fennálló tar­
tozását.

Az Emberi Jogok Ligája megmozdult, egy 
az Ördögszigetre száműzött német 

kalandor érdekében
Párizs, október 6. A francia bünö- j 

sök internálóhelyén, az úgynevezett 
Ördögszigeteken senyved egy fogoly, 
akinek éppen úgy nincs neve, mint az 
Ördögszigetek többi lakójának. Az elí­
téltek .akik odakerülnek, csak számot 
kapnak, amelyet egész éltükön át vi­
selnek. A fogoly, akinek az érdekében 
most megmozdult az Emberi Jogok Li 
gája, az 50.321-es számot viseli. Düs­
seldorfban egy kis polgári lakásban 
azonban a „mi Józsikánk“-nak neve­
zik az 50321-es foglyot és megingatha­
tatlan bizalommal várják haza.

Az ördögszigetek foglya Düsseldorf 
hói indult el kalandos pályájára. 
Klemm Józsefnek hívják, s most har­
mincnyolc éves. Az iskolái elvégzése 
után i'rnok lett eg.v ügyvédi irodában, 
majd húszéves korában bevonult. Köz 
ben kitört a háború és Klemm József 
családja éveken át nem kapott hirt a 
hadbavonult fiúról. Csak sokkal ké­
sőbb tudták meg, hogy Klemm József 
megszökött a német hadseregből, de 
soha nem derült ki, hogy mi volt en­
nek a szökésnek az oka. Csak sejteni 
lehet, hogy lány van a dologban, aki­

nek Klemm szivét ajándékozta és al 
miatt otthagyta csapattestét. Jóval 
háború befejezése után a Diisseldorí 
ban lakó szülei levelet kaptak a szőke 
vénytől, amelyben bejelenti, hogy be 
lépett a francia idegenlégióba, aho 
megtalálta a boldogulását, elismertél 
bátorságát és nemcsak sergeantnak lé{ 
tették elő, hanem több Ízben kitünte­
tést is kapott.

Az érintkezés a család és légió kato­
nája között nem sokáig tartott, mer. 
Klemm az idegen légióból is megstó 
kött és egyenesen Abd el Krim tábo­
rába ment, aki ebben az időben hév | 
harcokat folytatott a francia csapató 
ellen. A németfiatalember először Ab* 
el Krim soffőrje lett és bár az volt < 
vágya, hogy visszatérjen hazájába 
Németországba és bizonyára ezért i 
szökött meg a légióból, ojl kellett int 
radnia Abd el Krim táborában. It 
csakhamar karriert csinárfe A riff-ká­
bítók nemcsak a bátorságáért becsül­
ték meg, hanem felismerték szervező 
képességét s Klemm a soffőrségbő 
gyorsan avanzsált. Először személyi 
adjutánsa lett Abd el Krímnek, majd 
vezérkari főnök és tüzérségi főpun nc> 
nők lett. Emellett volt azonban pilot 
és tolmács is. 0 tárgyalt azokkal a kői 
földi fegyverszállitókkal, akik puskát 
ágyút, gépfegyvert adtak el a ri ff ká­
bítóknak.

Érdemei elismeréséül A 1x1 el Krim 
aki nem szokot kitüntetéseket és éi 
demrendeket adni, kedvenc feleségét 
ajándékozta Klemnmek aki közben át­
tért a mohamedán hitre. ,

Abd el Krim és a riffkabitók napjt 
azonban csakhamar leáldozott, a fran 
ciák bekerítették és elfogták a kabilo. 
hadseregét. Klemm József elmenekül, 
a hegyek közé, azonban a német her­
ceg fejére a franciák nagy váltságdí­
jat tűztek ki és az éhség és árulás vég­
re is a franciák kezébe adta a neme 
kalandort. A francia hadi törvény szé 
Klemmet halálra ítélte. A vád ellen, 
hazaárulás és szökés volt. A hü riíi 
kabil asszony elkísérte férjéi a fogház­
ba és csak akkor távozott el a marok­
kói börtön tájáról, amikor a franciák 
erőszakkal elzavarták. A fogságból 
többször irt Klemm Düsseldorfban k 
kó édesanyjának és az anyja akció 
indított szabadonbocsátásá érdekében. 
A német követség közbenjárására a 
halálos ítéletet életfogytiglani fegy ház 
ra változtatták át és Klemm Józsefet 
Cayennébe, az ördögszigetekre depor­
tálták s itt éli az 50.321. fogoly egy­
hangú szomorú életét.

Az Emberi Jogok Ligája most ma­
gáévá tette Klemm édesanyjának ké­
rését és több száz aláírással kérvényt 
nyújtott be a francia kormányhoz, 
amelyben hivatkozik arra, hogy 
Klemm becsületes harcos elenféi volt 
és kérte, hogy bocsássák a fogságból 
szabadon.

lohsem v<

Szerda l93L_okt|

Mindlártö tanév Kezdeten ügyelte meg gyermeket,
ha irás-olvasásnál a gyermek nyomkod|a a szemét, vagy 
n*gvon közel hajol az írás felé, — vizsgáltassa meg a 
gyermek szemét szemorvossal. Az előírt szemüvegek elő­
nyösen beszerezhetők
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Ißucurcsti-Bukarest, október 6. (Az Uj 
'S tudósítójától). A DimmeaAa mai sza

ban iíen érdekes beszélgetést kozol me 
, a lap munkatársa: Brunea-Fox fol>- 

tt Goga Octavian volt belügyminiszter 
°;7 újságíró meglátogatta Gogat csu- 
i kastélyában s a volt belügyminiszter 

Lglepő nyíltsággal nyilatkozott eleterol, 
ltjáról, elveiről és politikai helyzetéről, 
beszélgetés során szoba került az a kei 
, i10o-van gvőzte le Gogában a politikus 
költőt A volt belügyminiszter így va- 

i szolt:
Várom az uj generáció felnöve­
kedését

_ \z én életem végig küzdelmes volt. 
p vornan nép jogainak igenléseben tálán 
L felsőbb akarat végrehajtója voltam.
Lón kitört a világháború, az első pilla- 
atban éreztem, hogy elérkezett a donto 
Pillanat S levontam ennek összes kovet- 
'ezményeit. Amióta ismerem magam, al- 
íandóan élt bennem a politika es az íro- 
lalom dualizmusa. Egy utón haladtak, egy 
t7on cél felé. De sohasem veszítettem el 
Bt a reményemet, hogy eljön a nap, mi- 
jón kiszakíthatom magam politikai elfog­
laltságomból, kimenekülhetek es vissza­
térhetek első szerelmemhez. A habom ide­
ien azt hittem, hogy a béke első napja lesz 

midőn az általános örömben visszavo­
nhatok és senkitől nem látva megkom­
ponálhatok egy verset. Az uj allamelet 
b o ibar. nagy egzisztenciális problémákat 

wÄ.-t »1. amelyekkel szemben nem marad 
haltam tétlen. Nem látja-e, hogy bizonyos 
tekintetekben az erkölcsi láncok meg csö­
rögnek Erdélyben? Időre van szükség, 
hogy elmúljanak a múlt emlékei. Politikai 
ellenfeleim gyermekeivel jól meg fogom 
tudni értetni magam. Várom az uj gene­
ráció felnövekedését.

Goga emlékei az orosz forrada­
lomról

A következőkben Goga az orosz torrada- 
lomról beszélt, amelynek emlékeit szívesen 
idézi. Egészen közelről látta:

— 1918-ban a németekkel történt béke­
kötés után elhatároztam, hogy elhagyom 
az országot. Párizsba készültem. Megnö­
vesztettem szakállamat s hamis útlevelet 
szereztem magamnak, amely George Up- 
rescu jasi kereskedő nevére szolt. Ma is 
meg van még. Szenzációsan hasonlítottam 
uj külsőmben Miklós orosz cárhoz. Szent­
pétervárra akkor csöppentem, midőn meg­
kezdődött a terror korszaka. Untzki nép­
biztos megöletésével. Finnországba sze­
rettem volna átkerülni ... } eszedelmes
terv: mindenütt kémek, a határok szigoiu 
őrizet alatt s azok az emberek, akikre szá­
mítottam: az erdélyi önkéntesek, bolsevi- 
zálódtak. Elmentem a roman követségre. 
Kihalt volt . . • Két erdélyi katonai talá­
lok o+t, megmondom nekik, hogy Oprescu 
kereskedő vagyok s hogy a roman kor­
mány Stockholmba küldött bizonyos aruk 
után A két katona rövid tanácskozás man 
ugv határozott, hogy segítem ^^.E1- 
ki«értek a határig, ahol egy másik hamis 
útlevél segítségével sikerült I mnorszagba

^-Tentpétervári tartózkodásom alatt
történt. Az erdélyi roman önkénteseket ke 
restem, akik az orosz hadseregben harcol­
tak

rázom, hogy azért jöttem, mert vissza aka 
rom őket vinni az országba. Meghallgat­
nak, aztán rám mordulnak: „Tudja meg 
Goga ur, hogy velünk hiába próbálkozik 

i Mi a bolsevikekkel tartunk Jo lesz. _ha 
minél hamarabb elhagyja a helyiseget.

Találkozás Honegaru úrral Szent 
péterváron és Bukarestben

__ Csodálkozva nézek rájuk s próbálom
megmagyarázni a dolgokat. Meg sem aor­
ták hallgatni. Egyszer csak kiválik eg* 
közülük és félre von. „Goga ur, a többiek­
nek fogalmuk sincs arról, hogy ran akar­
nak. Azt mondják, hogy bolsevikek s azt 
se tudják, hogy mi az. Én igazan bolsevik!

^°S nehogy valami bajom történjek, 
meghívott házába, megvendégelt és egy ej 
szaka szállást adott. Eltelt néhány tv az­
óta. Kultuszminiszter voltam, midőn beje
terítenek egy Honegaru nevű egyelj Fel­
ismertem. Az én jótevőm volt. Panaszko 
dott hogy átszökvén Romamaba az it^ 
teni hatóságok állandóan molesztálják es 
be akarjak csukni. Erkölcsi bizonyt,vanyt

ké- MéTmindig bolsevik!!kérdeztem.
__ Igen — felelte őszintén. .
— Minthogy éppen dél volt, meghívtam 

magamhoz ebédre az Enescu-etterembe. 
Másnap Argetoianu, aki belügyminiszter 
volt, a következő szavakkal fogad „Mond

az Enescuban? A sziguranca ágensei bor­
zalommal jelentették nekem hogy az asz­
talánál egy közismert bolsevik] ült ...

__ A mai Oroszországról került szó.
Goga a mai Oroszországról

__ Oroszország ma az egyetlen hely
mondotta Goga ahová elmennek, hogy 
a helyszínen tanulmányozzam a terepet.
A legnagyobb mértékben érdekel. Felesle­
ges hozzátennem, hogy mint °»
mint érdeklődő mennék. Mert közöttem 
és köztük mély szakadék van Engem a 
bolsevikiektől az ő antiintellektuabs fel­
fogásuk választ el. A bolsevizmus nem 
hozott magával az emberiség szamara in­
tellektuális hozományt, amtiy gazdagí­
totta volna a kulturkmcsek tarhazat. Ez­
zel szemben lerombolt mindent, ami kuj- 
turmü volt. Fej helyett a kéz apoteizusat 
vallják és egy lélektelen gépiessegbe gyo 
möszölték bele a tömegedet, amelyeket a 
kizsákmányolok megvetesevel Kezelnek 
Megismerkedtem Párizsban akirked 
Boris Savinkovval, a legnevesebb orosz 
forradalmárok egyikével. Komoly mtellek- 
tuel, tehetséges Író. Bombamerenyletek, 
gyilkosságok és hasonlók igazoltak meg­
győződésének eklatáns voltat. És mégis 
kénytelen volt elmenekülni Oroszország­
ból f Megkérdeztem, mi a véleménye^ a bol­
sevikekről? Azt felelte: „Nem aze^ *et_ 
tem kockára az életemet Sergey herceg

ja csak Goga,
íirTeS/mag, "tegnap I mTgöfést™ bog/néhlny tirannns lemét

bilincsekbe verje a szabadságot.
És a napi politika

a beszélgetés ezután politikai problé­
mákra terelődött. Goga megerősítette a 
néhány hónappal ezelőtt az Adeverulnak 
adott nyilatkozatát: Románia prerevom- 
cionárius időket él. Fájdalmas megállapí­
tás, különösen, ha tisztában van az embei 
azzal, hogy a felelős tényezők nem csina - 
tak, még csak nem is próbáltak valamit 
csinálni a helyzet megjavítása erdekeben.

__ Meggyőződtem arról — mondotta
Goga__, hogy az uralkodó osztályunk nem
áll történelmi hivatásának magaslatán.

— Röviddel ezelőtt Párizsban jartam. 
Alkalmam volt többek között Brianddal is 
beszélni. S nem a legkellemesebb impresz- 
sziókkal tértem vissza. Sajnálattal kellett 
megállapítanom, hogy a Franciaorszaggal 
való tradicionális kapcsolataink kellemet­
len presztízsének zenitjén áll, midőn le­
számítolhatnék egy évszázados francia
barátság váltóit. . .

Az újságíró felemlíti, hogy Gogat anti­
szemitizmussal szokták vádolni.

„Már csak Heine miatt sem 
lehetek antiszemita“

__ Ezek a vádak teljesen alaptalanok
— válaszolta Goga. Nem vagyok anti­
szemita. A antiszemita doktrína fajgyűlö­
letre támaszkodik. Engern pedig sohasem 
kalauzolt a gyűlölet vallása. Túlságosán 
sokat harcoltam a szabadságért, semhogy 
elnyomó lehetnék. Sohasem hirdettem anti 
szemita harci programot. A nemzeti eszme 
hive vagyok és voltam, ezt az eszmei te­
kintem állami struktúránk afrapjanak. 
Mint kultuszminiszter a kultusztorven* 
előkészítésénél nem adtam okot a zsidók­
nak az elégedetlenségre, mint ahogy ez 
egy hasonló törvénynél egy olyan kor­
mánnyal történt meg, amely a zsidók^ ba­
rátjának adta ki magát. Amíg belugvmi­
niszter voltam és a közrend vedoje, nem 
történtek antiszemita excesszusok. Ya.- 
lom, hogy a zsidók számara is biztositan 
kell azokat a jogokat, amelyeket az alkot 
many s a békeszerződések a polgároknak 
nyújtanak.

__ És nem is lehetnék antiszemita
fejezte be nyilatkozatát Goga — már csak 
kedvenc költőm: Heine kedveert sem.

Uiabb valutakorlátozások, panikhangulat,
a font további esése jelzik a pénzügyi vilag-

krizis kimélyüléset
Aranyigazolványokat fog kibocsátani a Nemzetközi Fizetések bázeli bankja ?
Aranyigazuiv y ................ „.héttéwttel külföldre, A rendelet a del.

Párizs október 6. A világ minden tája 
róf beérkező újabb jelentések a «lagval- 
ság újabb mélyüléséről, a Pénzügyi és 

j ipari nehézségek újabb koI"Phk.aC^Lb 
számolnak be. Az erre vonatkozó újabb 

I jelenéseket, beérkezésük sorrendjében 
alant közöljük:

I Newyorkban számítanak au a,.Kg.! «■-

abból a célból, hogy ezt a nekézségekke1 kWfoldre A rendeld a ^^‘"'^'török

az egyl 1
SÄ MmÄÄ -i értéktőzsdén X«

a jegybankokhoz. Atv,oví1.„ í a„ óta nem jegyzett alacsony arfolyamo-A milliárd dolláros ^“»"‘Amerika . ^a4rXk a vezető papírok értékelései 
kétharmad, Franciaorszag g„ .g j<jeges hangulatot fizetésképtelen-
arL„y„dŐn Ä A londoni Rotschild- ségek,01 kolportált hírek és a font ster-

9 .. * 1__ 1 V» nrrxrLondon, oxtouei u. ^ , r»rí)
bankház közölte a jegybankkal hogy Bra 
zilia a súlyos pénzügyi helyzetre való te-

C° A londoni Times azt hangsúlyozza hogy 1 £^ ^ etegenM mennyiségű 
ÄS-g ÄÄ Ä valutát szerezni sto nem ,s tett
dollár értékű aranyat is anélkül, hogy 
ennek komolyabb következmenyei mutat-

k°Washin*gtonban viszont attól tartanak 
Vtno-v a? aranvexport el fogja érni az 
amerikai államháztartás másfélmilhardos 
deficitjének értékét, aminek közvetett ha 
fásaként a bérek újabb leszállítására

ling újabb áresése okozta.
London, október 6. Helsinki jelentes sze 

rint a finn köztársasági elnök rendeletet 
adott ki, amelyben devizakorlatozasokat 

j léptet életbe és megtiltja a finn marka 
; külföldre kivitelét.
! Bécs, október 6. A postaigazgatosag a 
' Belgium, Csehszlovákia, Franciaorszag es 
i Svájc felé irányuló postautalványforgal- 
! mat megszüntette, mert beigazolast nyert, 

hogy valutaspekulánsok utalványok utján

idegen valutát szerezni s igy nem is tett 
eleget október elsején a bankházzal szem. 
ben még régebben vállalt kötelezettsegei-

i "tondon, október 6. A hollandi forint és

i f n7mzetköz?pénLpSonVaestek. Tokiói

l ISaéSk^kek
X,6ÄSe^Ä afogn“ankkanje.e„t: j

kezni. , .. . j bankok egyaránt érzik a válság köve ez
Newyork, október 6. Beavatott pénzügy 1 ménye^ 

körödből származó információk alapjan ' október 6. Az életbeléptetett
eket ke a lapok azt írják, hogy a Federal lese. ^ > valutako’rlátozási rendelet értelmében
harcol- : Bank megbizottaja a Nemzetközi tó cgehszlovák bankjegyeket 10.000 koronán

i. aKiiv a/, utuoe —Sek Bankjának Bázelben tartandó ig g - értékben csak kormanyengedell*el
ÄdJkE,-iwesiÄsätjä,

ÄÄÄ Ä- kodnál nagyobb össseget

egy előadást. Félrehivom okét. megmagya

Benamy Stndor: Kajüt 
Kintemaercke* Váltót elüli ogat 66 ltj 
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Dr. Hirsch tignla vallomása 
az tüacsűH Dank bukásának

flSUíhen
Miadenről kimerítő és alapos felvilágosításokkal szolgált a bank- 

igazgató. Ma reggel dr. Semlyén Hugó kihallgatásával
folytatódik a tárgyalás

Cluj-Kolozsvár, október 6. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Az Egyesült Köz 
gazdasági és Jelzálog Bank bünperé- 
nek folytatólagos tárgyalását kedden 
reggel 9 órakor nyitotta meg Motoc 
tanácselnök. A tárgyalás megkezdése­
kor Blatt Ignác folytatta hétfőn meg­
kezdett vallomását. A volt bankigaz­
gató azonban ezúttal sem tudott rész­
letes felvilágosításokkal szolgálni a 
bank ügyvezetését illetőleg és több- 
ízben is hangsúlyozta, hogy a bank 
ügyvezetésébe nagyon kis mértékben 
folyhatott csak be.

Blatt Ignác vallomása délelőtt 11 
óráig tartott, amikor is a tárgyalást 
felfüggesztették. Ezután került sor 
dr Hirsch Gyula kihallgatására, aki­
nek vallomását általános érdeklődés 
előzte meg. Dr Hirsch Gyulát, miután 
vallomása előreláthatólag hosszabb 
időt kellett hogy igénybe vegyen, Mo- 
tov elnök székkel kínálta meg és a 
bankigazgató egész idő alatt ülve tette 
meg vallomását. Dr. Hirsch Gyula az 
előtte levő vádiratmásolatból kisérte fi 
gyelemmel az elnök által feltett kér­
déseket, amelyekre magyar nyelven fe­
lit. Motoc elnök^ magyarul * ismételte 
<■! a bankigazgató válaszait és aztán 
diktálta be azokat románul jegyző­
könyvbe.

Dr Hirsch Gyula részletesen, kime­
ntő felvilágosításokkal szolgált a vád­
irat által felsorakoztatott pontok nagy 
részéről és este nyolc óráig tartó val­
lomásában ízelítőt adott- alapos gya­
korlati és elméleti képzettségéről. Val­
lomástételénél egyébként segítségére 
volt Motoc elnök, aki européeri modor­
ban és tapintatossággal vezeti a nagy­
arányú per tárgyalását.

\ állomása elején dr Hirsch Gyula el 
mondotta, hogy a banknál mindenre 
kiterjedő hatásköre nem volt. így pél­
dául nem deponálhatott önállóak a leg 
kisebb tranzakciónál sem és még 500 
lej erejéig sem volt kiutalási joga. Fő 
keppen a Heinrich-szappangyár ügye- 
n melynek igazgatósága élén
működött, A fizetésképtelenség után 
azonban részletesen tanulmányozta a 
ba.UK könyveit és levelezését és ezek­
nek alapján tud részletes vallomást 
tenni a vádiratban felsorakoztatott 
pontokra vonatkozólag.

A fizetésképtelenség miatt nem
fizethettük ki a teljes alaptőkét

Motoc elnök ezután sorra olvassa 
fel a vádirat egyes pontjait. Az alap- 
tokeemeles körülményeiről az igazgató 
a következőket mondotta:

. A vádiratnak az a beállítása, 
mintha a bank elleplezni akarta volna 
hogy alaptőkéje lejegyzett összegei 
nem folytak be, nem felel meg a való­
ságnak. Amikor az igazgatóság elha­
tározta^ hogy az alaptőkét 6 millióról 
8 millióra emeli fel, rövid időn belül 
a két milliós részvénystokkot már le is 
jegyezték. Az értékek befizetésére a 
végleges határidő 1927 julius 27 volt, 
amikoris a lejegyzett összegek be is 
folytak volna a bankhoz. Közben azon 
ban bekövetkezett a fizetésképtelenség

és az ezt követő csőd s eddig az alap­
tőkéből csak 700.000 lejt fizettek be. 
Igazolja ezt az is, hogy a Banca Nat-io 
na la egyik igazgatója, ki 40 ezer lejt 
jegyzett az alaptőkeemeléskor a bank 
fizetésképtelenségének nyilvánosságra 
hozatala után befizette a 40 ezer lejt.

A két bank könyvvezetése
— Igaz-e — hangzott a következő 

kérdés —, hogy a Jelzálog Bank és 
Közgazdasági Bank fúziója után a 
bank nem vezetett külön könyveket a 
két pénzintézet részére, mint ahogy 
azt a törvény előírja!

Dr. Hirsch Gyula: A fúzió után az én 
rendel etemre a két bank részére külön 
könyvvezetés történt. Ez a rendszer négy 
hónapon keresztül folyt, amikor valaki­
nek az elnézése folytán a könyveket nem 
vezették külön. Lehetséges, hogy erre va­
laki rendeletet adott, ez azonban nem én 
voltam.

Az Anglo bankkal szemben fiktiv 
tétel

Banca Románeascat. Hirsch Gyula erre 
azt a felvilágosítást adta, hogy a Mercur 
mintegy tízmillió devizastokkért tízmillió 
lejjel tartozott a Banca Románeascanak, 
amit az Egyesült Bank átvett. Éveken ke­
resztüli prolongálások után az Egyesült 
Bank az adósságokból a fizetésképtelen­
ségig hatmillió lejt fizetett ki.

A posta hitelek 
Ezután a vádiratban felsorakoztatott 

devizaátutalások körüli üzletekről ad fel­
világosítást. Elmondotta dr. Hirsch Gyula, 
hogy a dollár-üzleteket a Kiss Emil Bank­
házzal bonyolította le a bank. A newyorki 
pénzintézetnél postahitele volt az Egye­

sült Banknak és az átutalások ennek , 
terhére történtek. Nem felel meg a valói 
Ságnak, hogy a Kiss Emil Bankházra kiij 
csekkek hamisak voltak A Kiss Emi 
Bankház minden esetben honorálta a| 

Egyesült Bank csekkjeit. A vádiratban fe;| 
sorolt csekkeknél későbbi időpontban kib-l 
csátott csekkeket a Kiss Emil Bankház ]«.' 
számitolt.

A vád pontjaira minden esetben pontoJ 
és kimerítő felvilágosítással szolgált drl 
Hirsch Gyula, akinek kihallgatása fél cl 
órakor ért véget. A tárgyalást ma regg] c| 
órakor folytatják, amikor kezdetét vesz 
dr. Semlyén Hugó kihallgatása. 5

A Magyar Nemzeti Bank hajlandó a ro­
mániai cégek követeléseit egyelőre ötven| 

százalékban felszabadítani
Tterninyoitmilliárd román követelés ügyében interveniál 

Grigorescu budapesti követ

Elnök: A bank 1927 Julius 1-én egy 
1,236.842 lejes követelést mutatott ki az 
Anglo bank nagyváradi fiókjával szem­
ben, holott ez a követelés nem állott fenn. 
A vád szerint ez a tétel még a fúzió 
előtt, a Jelzálog Banknál is fiktiv volt.

Vádlott: A tétel nem volt fiktiv, legfel­
jebb csak a szakértők nem jöttek nyomára.

1 Ez az összeg teljes egészében váltókkal 
, volt fedezve a banknál. Nagyon valószínű,
I hogy a vizsgálat folyamán ezek a váltók 
’ összekeveredtek a bank többi váltóival és 
i ezért a szakértői vizsgálat nem találta 
I meg a nyomát.

A fedezeti váltók
j
í Az elnök ezután a fedezeti váltók kérdé­

sében tett fel kérdéseket. A vádirat több 
olyan esetről tud, hogy a banknál elhelye­
zett fedezeti váltókat forgalomba hozták. 
Dr. Hirsch Gyula elmondotta, hogy folyó­
számlákat a bank csak váltófedezet ellené 
be nnyitott.A komitensekkel minden egyes 
esetben megegyezés történt, hogy a vál­
tókat a bank leszámítolhatja. A bank, mi­
kor egy ilyen módon elhelyezett váltót 
forgalomba hozott, erről értesítette az 
ügyfelet, A váltót a folyószámla elszámo­
lás során a bank rendezte.

A délelőtti tárgyaláson dr. Hirsch Gyu­
la még vallomásának felét sem tehette 
meg. Egy órakor függesztette fel a tár­
gyalást Motoc tanácselnök és dr. Hirsch 
Gyula kihallgatása délután félötkor foly­
tatódott. Ekkor a devizaüzletekkel kapcso­
latban hangoztatott vádakra került sor, 
melyekre dr. Hirsch Gyula kimerítő val­
lomásokkal szolgált. Itt is hangsúlyozta, 
hogy a devizaüzletekbe nem folyt be, de a 
a fizetésképtelenség után áttanulmányozta 
a könyveket és ennek alapján tud részle­
tes felvilágosításokkal szolgálni.

A Mercur dollárhitele
Az elnök a Mercurral kapcsolatos tranz­

akciókról tett fel kérdéseket. A vádirat 
szerint a bank a Mere űrt több tétellel ter­
helte meg, hogy hiányait elleplezze. Dr. 
Hirsch Gyula elmondotta, hogy a bank a 
Mercurnak 26.000 dollár kölcsönt szava­
zott meg, amit azért fizettek ki dollárban, 
mert az akkori viszonyok között nem lehe­
tett lejt kapni. Ezt az összeget különböző 
bankoktól vették fel. így a Mercur való­
ban tartozott a banknak. A banknak a 
Mercur üzleteiből bekövetkező vesztesé­
geit a Mercur számlájára írták.

Ha azt akarja,
hogy az UJ KELET, 
az erdélyi zs'dóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét

1 1 íF € § S C#
pontosan előfizetéséi $

I Mi történt a devizatilalom alatt?
I Az elnök kérdéseire elmondotta, hogy a 
devizatilalom idején a kormány több nagy 
banknak, köztük a Banca Albinénak is en­
gedélyezte a devizaüzletek lebonyolítását. 
Az Egyesült Bank ekkor devizaüzleteit az 
Albinéval együtt bonyolította le, majd mi 
kor a devizaengedélyüket visszakapták, ön 
állóan folytatták a működést. A devizaüz­
letekből származó három millió nyereség 
fedezete a tisztviselői túlfizetéseket és eb­
ből részesült dotációkban a bank devizőr- 
je is.

j .Af eg!ik vádpont szerint a bank több,
5 mint négymillióval károsította meg a

Budapest, október 6. Grigorcea ro­
mán követ napok óta a magyar-román 
exportérdekek nehézségeinek elhárítá­
sáról tárgyal. A követ jelenleg Buka­
restben tartózkodik és ott próbálja az 
áthidaló intézkedések szükségességéről 
meggyőzni az illetékes faktorokat, 

Grigorcea egyébként a Magyar Nem 
i zeti Banknál interveniált a romániai 

cégek magyardt-szági követeléseinek 
kiutalása tárgyában. A Magyar Nem- 

I zeti Bank ha jlandó bizonyos előzékeny 
í ségre, de tudni sem akar arról, hogy 
I ezeket a követeléseket jelenleg teljes 

egészében felszabadítsa.’

A romániai eégek magyarországi kö 
vetéléséi 15—18 milliárdot tesznek ki.

A Nemzeti Bank Grigorcea interven 
dójára egyelőre hajlandó 50—50 szó-, 
zalékot felszabadítani. Miután Grigor-1 
cca és Popovics bankkormányzó kö­
zött a tárgyalások még folyamatban 
vannak, ebben a kérdésben minden va­
lószínűség szerint csak nyolc napon be 
lül várható végleges határozat.

A határozatot különösen nagy izga­
lommal várják az érdekelt tűzifa-, épü 
letanyag-, petróleum- és olajkereskedő 
cégek.

A király akarata, hogy a liberálisok kar­
tellt kössenek Jorgával ?

t Bucuresti-Bukarest, október 6. A 
Neamüi fíomanesc foglalkozik a libe­
rális párt tegnapi értekezletével és a 
párt lapjának ezzel kapcsolatos cikké­
vel és a következőket mondja:

„Dúca lapja azt a hirt közli, hogy a 
liberális párt a király egyenes kíván­
ságára. kötött választási kartellt a je­
lenlegi kormánnyal. Ez a hir teljesen 
alaptalan és téves. Őfelsége nem avat­
kozik bele a pártoknak egymás közötti 
küzdelmeibe és a király személyét nem 
illik és nem szabad ilyen dolgokba be­

levonni.
A Dreptatea regisztrálva a Neamu 

líománesc cikkét, hangsúlyozza, hog; 
ez az álláspont nagyon helyes, teljesen 
megfelel az alkotmányos felfogásnak 
is, azonban miért nem közölt ilven 
kommünikét a Neamul Romanesc a 
választások tartama alatt és miért en- 

I gedte akkor, hogy a liberálisok úgy 
j tüntessék fel a közvélemény előtt, 

mintha a király kívánságára haladná- 
nak együtt a kormánnyal!

zs DÓ-TÁRGYÚ KÖNYVEIMÉ
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Patai József: Politika nélkül . . . 
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Gorelik: Cion és Golusz . . .
Nordai: Dr. Kohn.................. j
b. Alechem: Leégett nemesek . .
xri „ .. Ugyanaz kötve Naehnm Goldmann: A zsidó nem­

zet követelései . . .
Paneth: Utazásom a Szentföldön ! 
M G’&iik: Mit akar a cionizmus . 
Mairovits: A tora és cionizmus 
Giszkalai János: A titok .

816 L 
408 L 
544 L 
136 L 
204 L 
136 L 
136 L 
136 L 
102 L 
102 L 
136 L 

5L 
100 L 

60 L 
140 L

442 L 
76 L 

272 L 
264 L 

60 L 
50 L 
50 L 
30 L 
20 L 
28 L 
30 L

4L 
15 L 
30 L 
20 L 
30 L

Giszkalai János: Támár......................50 L
bzokolow: Uj zsidók...............................25 L
Kacér: Golem ember akar lenni ! 15 L 
Agnon: És a meggörnyedt kiegye­

nesedik ........................... 25 L
Fényes Samu: Jidli első ‘változása" 35 L 
Mendale M. Sfurjim: A sánta fiske 30 L 
Dr. Hoffmann: Házasság a héberek­

nél ...................................................... ..... L
Sass Irén: Hires zsidó asszonyok 40 L 
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Punmkonyv ........................................  ^
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Újvári: Túlsó parton.................... 80 L
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diszkótes...............................................  ^
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Két amerikai pilótának közbeeső leszállás 
nélkül sikerült a Csendes-Óceán átrepülése

Herndon és Pangborn amerikai pilóták Tokió repülőteréről 
startoltak és 41 órás repüléssel elérték 

a nyugatamerikai partot
Newyork. október 6. A Csendes-óceán 

közbenső leszállás nélküli átrepülése Hern 
don és Pangborn amerikai pilótáknak si­
került. A két repülő, akiket Japánban vé­
dőmüvek lefényképezése miatt letartóztat­
tak. az őrizetbevétel fe’oldása után Tokió 
repülőteréről az óceán átrepülésére star­
tolt. A pilóták a gép könnyebbé tétele cél­
iából az indulás után nyomban földre hul­
latták gépük futószerkezetét s 41 órás re­
püléssel elérték a Japántól mintegy 8400 
kilóméternyire eső nyugatamerikai partot,

a Washington állambeli Wenarch közelé- 
1 ben. A futószerkezet nélküli gép ütődésé- 

nél bekövetkezhető robbanás elkerülésére 
Herndon és Pangborn összes megmaradt 
benzinjüket kieresztették a tartályokból. A 
gép a földetéréskor csaknem felborult, 
majd kétszer megfordult saját tengelye 
körül s végre megállóit. A két pilóta sér­
tetlenül szállott ki a repülőgépből s 
egyéb bajuk nem volt, minthogy a leszál­
lásuknál felkavart hatalmas porfelhőtől 
köhécseltek.

y

Az éjszakai minisztertanács az 
angol parlament feloszlatása 

mellett döntött
Ms bejelenti a parlamentben Macdonald a házfeloszlatást

London, október 6. A tegnapi minisz­
tertanács hir szerint megállapította a kor­
mánynak a nemzethez intézendő prokla­
máció ja szövegét. A manifesztumot Mac­
donald irja alá.

Úgy tudják, hogy a miniszterelnök ma, 
vagy holnap bejelenti az alsóházban a ház 
feloszlatás* és az uj választások kiírását. 
A parlament feloszlatás előtti utolsó ülése 
csütörtökön lesz.

A polgári sajtó annak a reményének ad 
kifejezést, hogy a választási harc rövid 
lesz s ezalatt sem fogják szem elől tévesz- 
:eni a pénzügyi problémák végleges meg­

oldására irányuló törekvéseket.
London, október 6. Macdonald ma dél­

előtt egynegyed tiz órakor kihallgatáson 
jelent meg a király előtt, ismertette az éj­
szakai minisztertanácsnak a házfeloszla­
tás javaslatbahozatalára vonatkozó egyhan 
gu döntését s kérte a parlament feloszlató 
sának elrendelését.

A lapok hangoztatják, hogy a nemzeti 
kormány egyik minisztere sem mond le. A 
vámtarifaformulát egyelőre kikapcsolták s 
igy a liberálisok is támogatják a nemzeti 
kormányt.

Newyork, október 6. Politikai körök ér­
deklődésének homlokterében Laval közeli 
washingtoni látogatása áll. Úgy hírlik, 
hogy Hoover meg akarja tárgyalni a 
francia miniszterelnökkel a flottaleszere­
lés kérdését, továbbá a nemzetközi valuta- 
és aranykonferencia összehívásának ügyét 
Lehetségesnek tartják azt is, hogy szóba 
kerül a lengyel korridor problémája, ame­
lyet Amerikában sokan vélnek az európai 
leszerelés egyik legfőbb akadályozójá. 
nak. ■ ff ffífl

London, október 6. Washingtonban a 
jánamerikai kongresszus egy hétig tartó 
désezése most folyik. A kongresszus első, 
orban gazdasági kérdéseket tárgyal. Az 

megvalósítandó feladata, hogy szoro- 
abb együttműködést hozzon létre az

észak- és délamerikai államok között s 
fokozatosan, a vámtarifák állandó csök­
kentésével lehetővé tegyék a pánamerikai 
gazdasági unió életrekeltését. A kongresz, 
szuson valamennyi észak- és délamerikai 
állam képviselteti magát. A résztvevő de­
legátusok száma mintegy ötszázra tehető.

Newyork, október 6. Hoover elnök 
egyébként naponta jelentést kér az euró­
pai pénzügyi és gazdasági helyzet fordu­
latairól. Az elnök több szenátor és kép­
viselő véleményét is meghallgatta. Úgy 
hírlik, hogy a bankárok azon javaslata, 
hogy a Hoover-év meghosszabbítása kése­
delem nélkül már most .proklamáltassék, 
a törvényhozók körében nem talált osztat­
lan helyeslésre.

Hoc wer a flottaleszerelésről, az arany- 
konferenciáról és a lengyel korridor ügyé­

ről fog tárgyalni Lavallal
Washingtonban most folyik a pánamerikai kongresszus. Pán­

amerikai gazdasági unié terve az előtérben

Közvetlen küszöbön áll a 
Brüning-kormány 

lemondása ?
hindenburg elfogadja a lemondást, de újra Briiningef 

bízza meg kormányalakítással

Berlin, október 6. A Germania, a német 
•mtrumpárt lapja közli, hogy Curtius né- 
ány nappal ezelőtt levelet intézett Brü- 
inghez, melyben kéri, hogy javasolja 
indenburg elnöknél a külügyminiszter­
itől való felmentését.
Brüning ma délelőtt kihallgatáson je­
nt meg az elnöknél.
A lapok szerint még nem lehet tudni, 

ogy az egész birodalmi kormány beter­
jeszti-e lemondását, vagy csak azok a kor- 
toáryférfiak, akik Curtiuson kívül még 
szintén ki fognak válnia kormányból. 

Brüning mindenesetre máris megkezdte 
birodalmi kormány rekonstrukciójára 

‘tányuló tárgyalásokat. Kétségtelen, hogy 
psak olyan személyiségeket fog felkérni a 
Kormányban való részvételre, akik Hin- 
'lenburg elnök bizalmát bírják.

Bérli«, október 6. A déli lapok szerint

I Brüning kormányának lemondása közvet- 
1 lenül küszöbön áll. Hindenburg el fogja 

í fogadni a lemondást s újra Brüninget 
fogja megbízni a kormányalakítással. Brü 
ning kiváló gazdasági szakférfiakat ké­
szül kormányába meghívni. A Wolff táv­
irati iroda megerősíti azt a hirt, hogy 
Curtius levélben közölte Brüninggel a kül 
ügyminiszterségtől való felmentésére irá- 

i nyúló óhaját.
j Berlin, október 6. A birodalmi kormány 
; a tegnapi minisztertanácson megszöve- 
I gezte a legújabb szükségrendeletet, amely 

lényegesen könnyít a községek nyomor­
akciós terhein, intézkedéseket tartalmaz a 
magángazdaság túlzottan magas főtiszt­
viselői illetményeinek leszállítására, meg­
szorítja a sajtójogot és elrendeli az 

I 1934-ig terjedő időre közigazgatási cé- 
lókra szolgáló középitkezések tilalmát.
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Lengyelország, Magyarország és 
Románia antiszemitizmusuk miatt 
nem számíthatnak az amerikai 

pénzpiac támogatására
Érdekes beszélgetés William Sziroviccsal, az interparlamentáris 

konferencia amerikai résztvevőinek vezetőjével
Bucuresti-BuJcarest, október 6. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Az Uj Kelet 
munkatársának alkalma volt ma beszél 
getést folytatni WilliamSziroviccsal, 
az interparlamentáris konferencián 
résztvevő delegáció egyik vezetőjével. 
Szirovics az Industrial National Bank 
elnökigazgatója, az amerikai sebész­
orvosok egyesületének elnöke, több 
nagysikerű színdarab szerzője és az 
Egyesült Államok gazdasági és társa­
dalmi életében egyaránt jelentős sze­
repet. tölt be.

— Mi a véleménye a leszerelésről — 
kérdeztük.

— Ez a kérdés egyike a világ leg­
égetőbb problémáinak. Az anarchia kü 
szöbén álló Európa számára paran­
csoló szükségesség a leszerelés. Euró­
pai utamból nem a legkellemesebb imp 
resziókkal térek vissza az Egyesült 
Államokba. Meg kell állapítanom, 
hogy Európában a ténylegesen befi­
zetett adóknak csaknem 70 százalékát 
fegyverkezésre költik el az államok. 
El kell tüntetni azokat a differenciá­

lj kát, amelyek a népek közötti nézetel- 
j térésekhez és feszültségekhez vezet- 
I nek.
j A továbbiakban kijelentette Sziro- 
j vies, hogy nem hive a prohibiciónak. 
Az absztinenciát nem egy államban és 
nem törvényhozási utón kell bevezet­
ni. hanem az egész világon és nevelés 
révén kell elérni. Szirovics nem tartja 
valószínűnek, hogy 1932 októberében 

! Hoowert ismét meg fogják választani

az Egyesült Államok elnökévé. Való­
színűbbnek tartja, hogy az elnöki szék­
be Roosewelt a volt köztársasági el­
nök fia kerül.

Munkatársunk megkérdezte ezután, 
hogy hajlandó-e Amerika a súlyos ne­
hézségekkel küzdő európai államok se­
gítségére sietni!

— Az összes államok számíthatnak 
az amerikai pénzpiac támogatására, — 
válaszolta Szirovics. Három országot 
kivéve: Lengyelországra, Magyaror­
szágra és Romániára gondolok. Ezek­
ben az országokban azt tapasztaltam, 
hogy az egyéni szabadságot nem res­
pektálják. A polgárokkal szemben meg 
különböztetett magatartást tanúsíta­
nak és faji, vagy vallási meggondolá­
sok alapján járnak el velük szemben. 
Ezért történt az, hogy mig a többi eu­
rópai államok külföldi kölcsöneinek 
legnagyobb részét Amerika jegyezte 
le, addig a magyar, lengyel és román 
kölcsönkötvényeknek csak elenyészően 
csekély része talált, jegyzőre Ameriká­
ban...

Megkérdeztük, hogy mi a vélemé­
nye az antiszemitizmusról.

— írjon róla a nevemben minden 
rosszat, amit csak el tud képzelni — 
válaszolta mosolyogva a washingtoni 
képviselő.

William Szirovics ma este elhagyta 
Bukarestet. Németországon keresztül 
Moszkvába utazik, ahol különböző üz­
leti tranzakciókat bonyolít le a szov- 
jetkormájnnyal.

1
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csak felhecceit fiatalok munkája volt a 
pogrom, hanem a Hitler-párt berlini ta-

Németország legtekintélyesebb keresztény 
egyéniségei kiáltványban tiltakoznak a 

ros-hasanai kampóskeresztes 
támadások ellen

Mély fájdalommal tölti el a német hazafiakat Hitlerék „munkája“
Berlin, október 6. Németország számos során világosan beigazolódott, hogy nem­

keresztény vallásu vezető egyénisége a 
„Verein zur Abwehr des Antisemitismus 
kezdeményezésére a berlini nagyünnepi 
vérengzésekről és törvényszéki utójátéká- 
ról kiáltványt bocsátott ki. Az aláírók kö­
zött találunk egyetemi tanárokat, ^ neves 
szerzetesrendi pátereket, katolikus és más 
keresztényfelekezet papjait, politikusokat, 
tábornokokat, minisztereket, írókat és mű­
vészeket. A kiáltvány igy hangzik:

..Mély fájdalommal és keserű szégyen 
érzettel töltötte el minden tisztességesen 
érző német ember szivét az a pogromszerü 
támadás, amit Berlin Karfürstendammján 
követtek el a zsidó újév napján fanatizált 
kampóskeresztesek zsidó polgártársaink 
ellen.

Keserű fájdalommal érezzük, hogy ez­
rek — közöttük sokan, akik magukat a 
müveit osztályhoz tartozónak vallják — 
hőstettet látnak abban, ha egy tömeg 
megrohamozza vallási ünnepnapjukat meg 
tartó polgártársainkat, bántalmazza, meg- 
sebzi őket és széjjelrongálja a vendéglő­
ket. Minden szivbeli műveltség az ember­
társak megbecsülésénél kezdődik. Akik 
kivonják magukat e kötelezettség alól, ki­
zárják egyúttal magukat a müveitek sorai­
ból és lesüllyednek a csapszéki verekedők 
színvonalára. De lesüllyednek azok is, 
akik titkos örömmel vesznek tudomást az 
efféle, csőcselékhez méltó cselekedetekről, 
valamint a párt, amely védelmezi és men­
tegeti e tényeket, amely propagálja az 
erőszakot a máshitüekkel, vagy másfajtá- 
juakkal szemben. Minden tisztességesen 
érző embernek el kell távolodnia az ilyen 
mentalitástól és cselekedettől.

Mélységes szégyenérzet is fog el ben­
nünket e szomorú események kapcsán, 
mert hiszen a cári Oroszország züllött 
kulturállapotában mutatják Németorszá­
got a külföld szemében. A győző hatal­
mak megfosztottak bennünket katonai

gozatának funkcionáriusai készítették elő 
a csúfos eseményeket és az Angriff cimü 
újság heteken keresztül rendszeresen hec­
ceire olvasóit a zsiuógyüiöietre.

Aki e kimondhatatlanul súlyos időkben 
hazafias kötelességének érzi a polgár­
társak közötti békét, aki felismeri a rop­
pant veszedelmet, amit tekintélyünk el­
vesztése jelent a világ népei előtt, annak 
legyen bátorsága az antiszemita propa­
ganda és tevékenység ellen kíméletlen 
harcot folytatni! Ezt követeljük a kor­
mánytól és közegeitől, ezt követeljük min­
den polgártól, akiben él a felelősség ér­
zete“.

Az angol gyarmatügyi kormány nagy 
szimpátiát tanúsít a Palesztina- 

munkával szemben
Ünnepi vacsora Londonban Nachum Sokolow tiszteletére

fegyvereinktől, nekünk tehát világpozi- 
ciónkat vissza kell hóditanunk a szellem 
és erkölcs fegyvereivel. I. Vilmos császár­
nak mondását trónraléptekor: — Porosz- 
ország feladata, hogy Németországban er­
kölcsi hódításokat vívjon ki — most oda 
kell módosítani, hogy Németországnak az 
egész világ előtt kell erkölcsi és szellemi 
hódításokat felmutatnia. A durvaság és 
türelmetlenség ilyenfajta tényei azonban 
bemocskolják azt a tekintélyt, amit né­
pünk a német tudomány, művészet és tech 
nika által kivívott magának. Annál vesze­
delmesebb a külföld felé való hatásuk, 
minthogy e tények mögött olyan párt áll, 
amely rendszeres antiszemita heccelődé- 
seivel ezekért a morális felelősséget vi­
seli és amely az utóbbi választásokon mint 
a második legnagyobb párt került ki.

A verekedő kampóskeresztesek legna­
gyobb része olyan fiatal korban van, hogy 
nem vehetett részt a világháborúban. 
Ezeknek tudniok kellett volna, hogy a 
megtámadottak között lehettek olyanok 
is, akik harcoltak és véreztek a hazáért, 
akiknek hozzátartozói elestek. A hazának 
hozott áldozatokért ime bántalmazást és 
szidalmakat kell eltürniök azoktól, akik­
nek szabadságáért harcoltak, véreztek, 
férjet, apát és fivért vesztettek. A ha­
záért elesett zsidók száma percentuálisan 
megfelelt az elesett keresztények arány­
számának.

A kampóskeresztesek pártjának nem 
szabad és nem lehet elhárítania a felelős­
séget ezekért az eseményekért. A har­
mincnégy résztvevő ellen folyó bünper

London, október 6. Avigdor Gold­
schmidt, a Jewish Agency tanácsának 
elnöke a napokban vacsorát adott a 
londoni Kingsway-hallban a cionista 
világszervezet és a Jewish Agency 

uj elnökének, Nachum Sokolovnak tisz 
teleiére. A voesorán háromszáz angol 
cionista és nemcionista notabilitás vett 
részt.

Dr S. Brodetzky az Exekutive és a 
Jewish Agency tagja nagyszabású po­
litikai beszédet tartott, amelyben ki­
fejtette, hogy a brit birodalom kor­
mányzatában történt változás sokat 
jelent a cionizmus szempontjából. Bro­
detzky felvázolta a cionista világszer­
vezet exekutivéjének és a Jewish 
Agencvnek jövőbeni politikai munká­
ját. és beszámolt a Thomas gyarmat­
ügyi miniszterrel történt tárgyalásai­
nak eredményeiről. Thomas ezalkalom 
mai újra kijelentette, hogy szimpatizál 
a cionizmussal és céljaival. Sir Robert 
Hamilton, gyarmatügyi államtitkár, 
aki a kihalgatáson jelen volt minden

kétséget kizáró módon közölte, hogy a 
zsidó nemzeti otthon fejlődése és ha­
ladása szivén fekszik. Kevésbé sike­
resnek mindható — mondotta dr. Bro­
detzky — az az intervenció, amelyet 
az exekutivé a zsidó kolonizáció szá­
mára megszerzendő földek érdekében 
folytatott, ,

Nachum Sokolow, akit a jelenlevők 
viharosan ünnepeltek, mindenekelőtt 
megemlékezett a Palesztina-mozgalmn 
halottairól, dr Lee K. Frankéiról, 
Eisenbergről és Nasatissinről. Ismer­
tette azokat a nehézségeket amelyek 
feltornyosultak a legutóbbi cionista 
kongresszuson és aJewish Agency má­
sodik gyűlésén és amelyek nagy része 
most is fennállanak. Felhívta, az ösz- 
szes cionistákat és Palesztina-baráto- 
kat, hogy minden energiájukat kon­
centrálják Palesztina újjáépítésére.

A Poale-cionisták részéről Béri 
Locker az Exekutivé tagja beszélt, a 
zsidó ifjúság korszakos jelentőségű 
szerepéről.

Szdz évvel ezelőtt halt meg 
Goethe

Erre a ritka évfordulóa jelent meg gyö_ 
nyörü, jubileumi kiadásban fantasztikus 
olcsón Goethes Werke, 2 hatalmas kötet, 
vászonkötésben, 1880 oldal 272 lej és 
Emil Ludwig: Goethe, 744 oldal 21 kép­
pel, kiszvászonkötésben. Régi ár 1280 lej, 
most propaganda kiadásban 180 lej Lepa- 
genál Kvár. Vidékre utánvéttel, vagy 
előrefizetve portómentesen.

Nagyjelentőségű elvi döntések 
termény-lefoglalás ügyében

A galaci tábla érdekes döntése egy lausanei importcégnek Gold­
berg brailai kereskedővel támadt perében

Bucuresti-Bukarest, október 6. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) Fővárosi jo­
gász és kereskedő körökben nagy vissz 
hangja van egy elvi jelentőségű dön­
tésnek, amelyet a brailai tábla hozott 
egy külföldi importcégnek David 
Goldberg brailai exportőrrel támadt 
vitás ügyében. A Lausane-ban szé­

kelő André et Co. cég egy 12.000 font 
sterlinget, kitevő kinlevőségért lefog­
laltatta David Goldberg terményrak- 
tárát amelyben nagymennyiségű ter­
mény volt felhalmozva. David Gold­
berg azonban nem rendezte azonnal a 
differenciákat és a lefoglalt árumeny- 
nyiséget már a megromlás veszélye fe 
nyegeti. A cég ekkor brailai megbízott 
ja utján beadvánnyal fordult a tör­
vényszékhez, kérve, hogy az áru meg­
romlására való tekintettel rendelje el 
az áru nyilvános árverését. A törvény­
szék nem adott helyet a kérésnek az­
zal, hogy a román törvények között 
nincs olyan paragrafus amelynek alap 
ján az árverés elrendelhető lenne.

A hitelező fellebbezéssel élt a táblá­
hoz, ahol Radu Portocalá ügyvéd fej­
tette ki a lausane-i cég álláspontját. 
Az ügyvéd kifejtette, hogy a szakértői 
vélemény szerint a terményeket a meg 
romlás veszélye fenyegeti és ezzel a 
termények értéke csökken.

Az ügyvéd a polgári perrendtartás 
436-ik paragrafusának alkalmazását 
kérte mely a hitelező által lefoglalt 
garancia védelmét célozza. Miután ez 
a törvény a hitelező jogainak megvé­
désére készült, az ügyvéd kérte, hogy 
ennek a paragrafusnak alapján rendel 
jék el a lefoglalt, áruk árverését.

A galaci tábla elfogadta az ügyvéd 
érvelését és érdekes elvi jelentőségű 
döntésben kimondta, hogy az André 
et Co. cég által lefoglalt terménymeny 
nyiség értékesithető. Az árverésből in­
kasszált összeget a hatóságok lefoglal­
ják az Andre et Co. és a Goldberg- 
cég közötti differenciák rendezéséi2;.

EIsörendü ellátás
egyetemi hallgatónőknek a

HOCHMANN
leányotthonban CLUJ, Strada Iiíliu 
Maniu 9. Nyelv- és zeneoktatás be­
járóknak is. Mérsékelt dijak. Német 

francia társalgás.

Kolozsvár—Máramarossziget közötti

autóbuszok menetrendje
Érvényes 1931. oki. 1-től

ICIui—Del—Baia Maré—Sighet
INDUL:

Clujról d. e. 6 órakor, d. u. 14.— 
Déjről d. e. 8.30 órakor, d. u. 16.30 
Baia-Mareról d. e. 13, d. u. 6.— 
Szigetről d. e. 9 órakor, d. u. 16.— 
Baia-Mareról d. e. 12.30, d. u. 4.30 
Déjről d. e. 16.15, órakor, d. u. 8.15

ÉRKEZIK:
Déjre d. e. 8.15, d. u. 16.15 órakor 
Baia-Marera d. e. 12, d. u. 20 óra. 
Szigetre d. e. 15.30, d. u. 8.30-kor 
Baia-Marera d. e. 11.30, d. u. 18.30 
Dejre d. e. 16, d. u. 8 órakor 
Clujra d. e. 18.30, d. u. 10.30-kor.

SPORT
Az athéni balkánolimpiász 

atlétikai eredményei
Fritz megnyerte a sulydobást, 

Pa vei tue a 10.000 méteres 
síkfutást

Athén, október 6. A balkánolimpiász at_ 
létikai küzdelmei megkezdődtek és már az 
első napokon a román atlétagárda néhány 
szép teljesítménnyel startolt. Fritz meg­
nyerte a sulydobást és Paveliue a 10.000 
m, síkfutást. Ebben a számban a harma­
dik helyet román: Panaite nyerte.

A verseny minden egyes száma után 
megállapítják a pontarányt és ennek alap­
ján állítják össze később a pontversenyt. 
-A verseny eddigi eredményei:

100 m. síkfutás: 1. Lambru (görög),
2. Vamvakas (görög), 3. Skok ( szerb),
4. Novakovics (szerb), 5. Hakki (török). 
Pontversenyben: 1. Görögország 9. 2.
Jugoszlávia 5, 3. Törökország 1 ponttal.

800 m. síkfutás: 1. Georgakopult s 2 p. 
2.10 mp., 2. Tukan (szerb) 2 p. 4.10 :np„
3. Nihazi (szerb) 2 p. 8.10 mp., e 1 oof 
(bulgár), 5. Passi (görög). Pontv meny­
ben: Jugoszlávia 7, Görögország Bul­
gária 2 ponttal.

Sulydobás: 1. Fritz Románia 1 m.,
2. Noramcic (szerb) 14 m., 3. Zivv.s (gö­
rög) 13.16 m., 4. Spasics (szerb) 13, 5. 
Voivsi (török) 12.16 m. Pontversenyben r 
Jugoszlávia 6, Románia 5, Görögország 3, 
Törökország 1 ponttal.

10.000 m. síkfutás: 1. Paveliue (román) 
34 p. 22.1.5 mp., 2. Nannos (görög) 34 p„ 
23.2.5 mp., 3. Panaite (román) 34 p. 24.4.5 
mp., 4. Trikalis (görög), 5. Tacheff (bui- 
gár). Pontversenyben: Románia 8, Görög­
ország 6, Bulgária 1 ponttal.

A diszkoszvetés pontversenyében: 1. 
Jugoszlávia 6. 2. Románia 5, 3. Bulgária 
2 ponttal. A diszkoszvetés részletes ered­
ményeiről nem jött jelentés. Valószínű, 
hogy Halavetz az első dijat nyerte, ezért 
az öt pont, de a szerbek a második és har­
madik díjjal a pontversenyben Románia 
elé kerültek.
Olasz vivómestert szerződtetett a Hag- 

gibbor
A tavaly oly nagy lendületet vett ko­

lozsvári vivósport egyik főtényezője az 
volt, hogy a Haggibbor sportegylet a ví­
vás fejlesztése érdekében olasz vivómes­
tert szerződtetett le trénernek. Ez adott 
újra életet a bizonyos tekintetben elha­
nyagolt vivóspertnak és kezdte velünk 
megismertetni az uj vivóstilust. Ennek a 
legszebb amatőrsportnak az érdekében a 
Haggibbor ezévben minden lehetőt meg­
tesz. Óriási áldozatokkal sikerült erre a 
szezonra egyik legjobb Budapesten élő 
olasz vivómestert, Bay Girolamct Ieszev- 
ződtetni. Bay mester kezei alól kerültek 
ki eddig a legjobb magyar vivők. A leg­
modernebb vivóstilusnak a leglelkest.../ 
propagálója, kiváló pedagógus úgy tőrben, 
mint kardban egyformán mestere a fegy­
verforgatásnak. Különösen specialitása a 
gyermektornatanitásban. A Haggibbor ok­
tóber 15-én kezdi meg a vívást Zápolya 

j ucca 4. szám alatti hatalmas vívótermé­
ben. A tanítás vasárnap kivételével egész 
héten egész napon át tartani fcg. Külön 
kezdő csoportkurzusok, külön, gyermek- 
csoportkurzusok és külön női kurzusok 
lesznek és miután úgy délelőtt, nini dé* 
után úgy a terem, mint a mést* •• rendel­
kezésre állanak , alkalom lesz a ra. hogy 
a vivósportnak még több aktiv v ivótagot 
szerezzen a Haggibbornak ezen tisztán 
sportcélokat szolgáló akciója. -A vívásra 
való beiratkozások már megkezdődtek. A 
vivótandijakat a Haggibbor a mai gazda­
sági viszonyoknak megfelelően nagyon 
mérsékelten állapította meg. Beiratkozni 
lehet délután 2 és 3 óra között Zápolya 
ucca 4. szám alatt, I. emeleten Zádor 
Árpádnál. 4v,‘!
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I délelőtt, mint dél ’ 

a mestf •• rendel­
őm lesz a ra, hogy 
bb aktiv > ivótagot 
rnak ezen tisztán 
Lkeiója. A vívásra 
r megkezdődtek. A 
bbor a mai gazda- 
legfelelően nagyon 
l meg. Beiratkozni 
pra között Zápolya 
[ emeleten Zádor

leg. Férd. 133. Fiókok: 
laria 11, Sir. Baritiu 

Motilor 112.

A, UJ KELET u egyetemes erdélyi ée
bánsági zsidóság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátsaegt Ernő, Str. Cobálcescn 54 

Cikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

Napos, szép ősz...
Napos, szép idő, ősziesen szelíd és jó­

ságos. mindenki kívánja, hogy novembe­
rig legalább igy maradjon. Közben ugyan 
súlyos dolgok történnek. Emberek elvesz­
tik egzisztenciájukat, mert megszűnnek az 
üzemek; a kicsi tartalékok, bármennyire 
is takarékoskodunk, elfogynak. Ki élvezi a 
szép őszi napokat úgy, mint máskor, ami­
kor valamelyes kilátással megyünk neki az 
életnek? Amikor a meleg napok meghosz- 
szabbitását kívánjuk, akkor ezzel csak azt 
akarjuk elérni, hogy kitolódjék a ka­
tasztrófa.

A katasztrófától mindenki tart, maga 
a pápa is, aki egy legújabb apostoli én­
eik! ikájában az összes katolikus érsekek­
hez és püspökökhöz fölszólitást intéz a 
világkrizis ügyében. „A beálló télre való 
tekintettel, amely a munkanélküliek rossz 
helyzetét még jobban kiélesiti, fölhívlak 
benneteket, indítsátok be a felebaráti sze­
retet hadjáratát, szervezzétek be a test­
vériességet, intézményesítsétek. Hassatok 
oda. hogy a munkanélküliek anyagi és 
morális segítséghez jussanak, nehogy a 
gazdasági Ínség a tömegeket a kétségbe­
esés v.arjai közé kergesse. Minden esz­
közzel igyekezzetek arra, hogy a népek 
közötti veszedelmes rivalitás megszűnjön, 
minthogy ez okozza a roppant fegyverke­
zési kiadásokat, amelyek a köz jótékony­
ságuk évről-évre olyan jelentékeny össze­
geket vonnak el“.

Az első felszólítás a világ leghatalma­
sabb szervezetének fejétől elhangzott és 
bizonyára megindulnak a többiek is: a 
különböző angol vallási és társadalmi ala­
kulatok. az amerikaiak, a németek és ta­
lán a franciák is, jóllehet a franciák ma 
is a legkedvezőbb helyzetben vannak a 
munkanélküliség tekintetében. És meg 
fognak indulni a zsidó akciók is, az ter­
mészetes. hiszen mi a jótékonyság népe 
lennénk jó néhány ezer év óta.

De fölágaskodik a kérdés: ki adjon? 
Három kategóriának a reprezentásával 

beszélgettem, három kereskedővel. Né­
pünk adakozói főként ebből az osztályból 
kerülnek ki. Az iparosok adakozó készsé­
gét és jósagát nem akarom ezzel érinteni, 
sem a fixfizetéseseket, sem az intellek- 
tuelekéi. Ők — kevés kivétellel — már 
tőrülteitek az. adakozók listájából és so- 
an közülök az adományozottak listájára 

kvalifikált attak.
A kiskereskedővel a Széchenyi téren be­

széltem. Bútorokat árul és úgynevezett 
alkalmi üzleteket csinál.

— Most? örülök — mondja —, ha ve­
hetek. Mert mindenki szabadulni akar a 
bútoraitól. A négyszobásos bemegy a 
kétszobásosba, a kétszobásos leszáll a 
szuterénbe és hozzák a feleslegeiket. Már 
sem pénzem, sem helyem. És nincs vevő! 
Ez a legnagyobb baj. Itt állok egy rak­
tárral. amely értékben napról-napra csök­
ken. Azt hiszem, mire beáll a tél, már 
olyan olcsó lesz a bútor, mint a tüzelő­
anyag. A mai kilátások szerint a bútor­
ral ér. magam fogok fűteni.

A középkereskedő, aki eddig az adako­
zásban első helyen állott, sőt feleségével 
egyetemben másokat is jótékonyságra bűz 
ditott. akinek elve: senkit, aki kezét ki­
nyújtja, nem szabad üres kézzel elbocsá­
tani — ő ezeket mondotta:

— Nem építettem le. A személyzetem 
azonban nem kapja ugv a fizetéseket, mint 
még tavaly, minden ultimékor, az egész 
hónapra valót borítékban előre. Ma négy 
és hat részletben adom. Az embereim ve­
lem együtt küzdenek. A küzdelem pedig 
irtózatos. A textilvámok, a váltók, az adók 
azonnal, haladéktalanul fizetendők. Ezzel 
szemben az üzleti forgalom lecsökkent, ha 
sokat mondok, harminc százalékkal, ellen­
ben a künnlevőségeket egyáltalában nem 
lehet behajtani. A legjobb vevőink —- 
földbirtokosok, nagy. és középiparosok, 
kereskedők — immobiléit. Próféta legyen, 
aki megmondja, meddig lehet ezt igy ki­
bírni ’ _

A középkereskedő, aki mindig első he­
lyen állott az adakozásban, bizonyara 
most is adakozni fog. Ha gyöngébben fog 
állanl, akkor is, mert meggyőződése, hite 
és ösztöne, hogy az életet azért kaptuk a 
felsőbb hatalmaktól, hogy az elesetteken
eegitsüi

A harmadik kategória: a nagykereskedő 
Korrekt, adakozásaiban a szivét kérdezi 
és a főkönyvétől várja a feleletet. Jövedel 
méből kihasit egy hányadot, azt maradék 
nélkül leadja. Körültekintő, intelligens. 
Üzleti körzetén túl, világrelációkat lát.

— Szeretnék — mondja hat hónappal 
öregebb lenni. Nagy változásokat érzek. 
Gondolja meg, milyen váratlan dolgok 
történtek az utóbbi három hónapban és 
következtessen a jövő hat hónapra. Meg­
bukott Rotschild bankja Bécsben, meg­
bukott az Amstel-bank Amszterdamban. 
És a font esett és a világ munkanélküli­
jeinek száma körülbelül abban az arány­
ban emelkedett. Azt hiszi, a dolgok itt 
meg fognak áliani? Van magának sejtel­
me, hogy a pénzes emberek milyen zavar­
ban vannak, hogy hol helyezzék el tekéi­
ket? Mondjon egy papirt, egy pénznemet, 
egy vállalkozást, amit értékállónak lehet 
tekinteni!

Nem tudtam mondani neki. De tudom, 
hogy a jövedelméből nem fogja megvonni 
télire az önként megszavazott kvótát. Ha 
tehát megindul egy zsidó akció, annak 
minden anyagi leromlottságunk ellenére 
meg lesz a foganatja.

A napos, szép ősz a maga hitével ma­
radjon közöttünk. És ha boruváltja fel, 
akkor is maradjon meg a remény, hogy a 
gazdasági ínség nem fogja a kétségbeesés 
karjai közé kergetni. (sz. i.)

— Derült időjrás várható. Budapestről 
jelentik: A meteorológiai intézet időjárás­
prognózisa szerint túlnyomóan derült idő­
járás várható, további hőmérsékletemelke­
déssel. A hőmérséklet Budapesten ma dél­
ben 14 fok Celsius.

— Kiutasították Belgrádból a Frank­
furter Zeitung tudósítóját. Belgrádból je­
lentik: Belgrádban egy időben szinte 
divat volt a külföldi ujságtudósitók ki­
utasítása, ha ezek nem Írtak pontosan 
úgy, ahogy a mindenkori jugoszláv kor­
mánynak jól esett. Most úgy látszik újra 
ehhez a módszerhez folyamodtak, mert 
két nagy külföldi lap tudósitóját, Ger­
hard Christoph újságírót, a Neue Züricher 
Zeitung és a Frankfurter Zeitung tudó­
sítóját kiutasították. A jugoszláv főváros­
ban összesen hat külföldi ujságtudósitó 

t maradt ott, akik megtették a szükséges 
; lépéseket kollégájuk kiutasításának vissza 
vonására.

— Általános sztrájk Cadiz spanyol- 
országi kikötőben. Madridból jelentik: 
Cadiz délspanyolországi kikötővárosban 

, kitört az általános sztrájk. A sztrájkolok 
I követelik a bérek érvényben hagyását és 
i a lakbérek leszállítását. A kikötői negyed 
; több házának tetejéről a sztrájkolok a 

rendőrökre lőttek.
— Meghalt Lindbergh feleségének apja.

Neivyorkból jelentik: Morrow szenátor, 
volt mexikói amerikai nagykövet englewo- 
odi villájában agyvérzésben váratlanul 
meghalt. A szenátor Lindbergh óceánre­
pülő feleségének édesatyja volt.

— Gandhi orsókat vásárol Londonban. 
Londonból jelentik: Mahatma Gandhi pén 
teken ünnepelte hatvankettedik születés­
napját. Ez alkalommá, a Londonban Jő 
hinduk küldöttséget meresztettek Gandhi, 
hoz, akinek ötszáz font sterlinget nyiv- 

I tottak át azzal, hogy ezen az öi szegőn 
orsókat vsároljon a.: indiai falusi iukos- 
ság számára.

— Rengeteg fecske maradt Boszniában 
is. Belgrádból jelentik: Az idén abnormá­
lisán beállott nagy hideg következtében 
igen sok fiatal fecske rekedt Boszniában, 
amelyekre most a pusztulás vár. Egy el­
hullott fecskén talált lábgyürüről meg­
állapították, hogy a fecskék nagy része 
Németországból indult dél felé, azonban 
a Szarajevó környéki havasok gátat vetet­
tek utjuknak.

— Zsidó egyházi zene a rádióban. 
Szombaton este, október 10-én a kassai 
rádió keleteurópai időszámítás szerint 
kilenc óra után öt perccel zsidó egyházi 
zenét közvetít.

— Egyelőre változatlan a cukor ára. A 
cukorgyárosok és cukorrépatermelők kö­
zött a kereskedelemügyi miniszter közbe­
jöttével folytatott tárgyalások egyelőre 
még nem vezettek eredményre és igy a cu­
kor árának tiz lejjel való leszállításáról 
szóló hírek nem felelnek meg a valóság­
nak. A tárgyalások e hó végéig előrelát­
hatólag befejeződnek és csak akkor vár­
ható a cukor árának esetleges változása.

— Trumpeldor teadélután. Élénk emlé­
kezetében élnek a kolozsvári zsidó publi­
kumnak a Trumpeldor által rendezett tea­
délutánok. Valóságos hézagpótló módon 
hozták össze kolozsvár zsidó ifjúságát 
ezek a hangulatos teadélutánok. A korai 
ősz beálltával ismét aktuálissá váltak a 
‘eadélutánok és erre való tekintettel folyó 
•ló 11-én, vasárnap délután fél 5 órai kez­
dettel rendezi meg első teadélutánját a 
Trumpeldor a Palace-kávéház Szentegyház 
ucca 4. szám alatti helyiségében, ahol a 
tanczenét a most itt vendégszereplő néger 
jazz fogja szolgáltatni.

— Lord Reading Párizsba érkezeti. Pá­
rizsból jelentik: Lord Reading angol kül­
ügyminiszter ma délután megérkezett Pá­
rizsba, ahol a francia kormány hivatalos 
meghívására tárgyal Lavallal, Bria.nd-al 
és Flandinnel. Az angol külügyminiszter 
csütörtökig marad a francia fővárosban.

— Wolff osztrák ezredes tiltakozik a 
Heimwehr-puccsban való részvétel vádja 
ellen. Bécsből jelentik: Wolff ezredes, a 
császárhü néppárt elnöke küldötség élén 
felkereste Winkler belügyminisztert s til­
takozott előtte azon állítás ellen, hogy a 
párt és a legitimisták kapcsolatban állot­
tak volna a legutóbbi Heimwehr-puccsal. 
Wolff kijelentéseit a belügyminiszter előtt 
becsületszavával erősítette meg.

— Kocsis Antal, a boxolás olimpiai vi­
lágbajnoka Kolozsváron. Szenzációs sport 
esemény zajlik le vasárnap délelőtt a Ma­
gyar Szinházban. Kocsis Antal olimpiai 
világbajnok látogat el hozzánk egyetlen 
mérkőzésre. Ellenfele a bukaresti Nelu Op 
rescu, román bajnok lesz. 10 menetes mér­
kőzésen mutatják be a boxolás magasabb 
művészetét. X nagy érdeklődéssel kisért 
eseménynek van még egy fénypontja, egy 
afrikai néger bajnok, kit szintén nagy 
anyagi áldozatok árán sikerült a KKASE 
vezetőségének erre az alkalomra megnyer­
ni. A néger bao'nok Darolczi Emil a 
KKASE kiváló bajnokával mérkőzik 5 me­
netet, kiegészítésül még 5 amatőr-pár mér­
kőzik, köztük Pálffi Viktor országos baj­
nok is.

Bukarestben az Uj Kelet a következő 
helyeken kapható: A Bul. Academiei és 
Cal. Victoriei kereszteződésénél levő két 
kioszkban, a posta előtti két kioszkban, az 
Ottetelesanu terrasz előtti újságárusnál 
az Athene Palace és az Astoria-hotel előt­
ti kioszkban, a Piccadilli kávéházzal szem­
ben levő újságárusnál és a vasúti kioszk­
ban.

— Súlyos szerencsétlenség hadgyakorlat 
közben. Lembergből jelentik: Súlyos sze­
rencsétlenség történt a Pomorzsány köze­
lében folyó hadgyakorlatoknál. Egy gya­
logosezredet a tüzérség zárótüz alá vett, a 
távolságot azonban olyan rosszul számi- 
toPák ki, hogy a robbanó ágyulövegek a 
gyalogosok közé estek. A felrobbant lőve. 
gek hét katonát valósággal szétszaggat­
tak és számosán kisebb-sulyosabb sérülé­
seket szenvedtek.

— A lengyel exportot és szénbányásza­
tot válságba sodorta a font áresése. Var­
sóból jelentik: Az általános európai 
valutazavar súlyos helyzetbe sodorta a 
lengyel exportipart. Anglia és a skandináv 
államok az aranyvaluta felfüggesztése 
óta beszüntették megrendeléseiket és 
igy Lengyelország elvesztette agrártermé­
keinek legfontosabb piacát. Még nagyobb 
veszteségeket szenvedett a felsősziléziai 
szénipar, amely eddig igen nagy tételeket 
exportált Angliába és a skandináv álla- 

! mokba. A sziléziai szénbányák veszte- 
í sége most már naponta százezer zlotyra 
i rúg.

NAPROL-NAPRA
s

A Bendigo-gőzösön Ausztráliából 
ötmillió tojásból álló rakomány van ut 
ban Anglia felé. A tojásokat 14 ezer 
ládában helyezték el s a rakomány a 
gőzös két fedélzetét teljesen lefoglalja. 
Ez a legnagyobb tojásrakomány, ame­
lyet valaha is szállítottak.

•
Argentínában a Páráim folyam inén 

tén hatalmas vihar pusztított. Santa. 
Fé és Rosario városok Buenos Aires 
között a telefon és távirati összekötte­
tés megszakadt. Még nem tudják a vi­
har halálos áldozatainak számát.

Madridi jelentés szerint Maura spa­
nyol belügyminiszter kijelentette, hogy 
azonnal elő fogja terjeszteni lemondá­
sát, ha a cortez a szerzetesrendek Spa­
nyolországból leendő kiutasítása mel­
lett döntene.

#
Az elnök névnapján a Hindenburg- 

alapból 2300 hadi károsult család ösz- 
szesen 425 ezer márka segélyben ré­
szesült.

•

A nemzetközi gyarmatügyi kiállí­
tást tegnap rekord közönség tekintette 
meg. Több mint 567 ezer jegyet ad­
tak el.

Soha
nem voll még ilyen nagy­
mérvű árleszállítás a piacon
Meredith: Az önző, két kötetben . 171L 
Karl Hans Strobl: Kísértetek az in­

goványbán .................................... 294 L
Charles Reade: Oltár és tűzhely I.

II. kötet...................... .... 840 U
Apnleins: Az aranyszamár .... 136 L 
Ludwig Lewisohn: Az örök sziget 272 H 
Hatvány: Urak s emberek. Zsiga a 

a családban L IL kötet .... 485 L 
Maupassant: Erős mint a halál . . 40TJ
France: Próbabábu................................45 L‘
Strindberg: Az apa, A pajtások,

Júlia kisasszony................................45 L’
Bénán: Marcus Aurelius és az an­

tik világ vége.................................... 75 E
Zola: Jó polgári koszt..........................35 E
Zola: Pénz........................................191L
Gábor Andor: Hát Pillangó ... 45 L
Jack London: A vén halász meséi 95 D 
Romain Bolland: Jean Christop

sorozata kötetenként..................1911
Heltai Jenő: Álmok háza (fűzve) 44 E 
Paul Boarget: A lelkiismeret (fűz.) 44 E 
P. Bourget: A lelkiismeret (kötv.) 6411 
Bibó Lajos: Kétlelkű szerelem

(fűzve) ................................................. 44 E
Krúdy: Boldogult ifjúkorom ... 64 E
Renard: Fléchambeau urból bacil­

lus lesz (fűzve).................................... 44 E
Kapható:

U| Kelet könyvosztályában
Vidékre utánvéttel vagy az összeg elő­

zetes beküldése mellett szállítunk.iiiiiiin!iiiiniiiiiiinmniiiiniiinin*iiii!iii!

Mentő csillagok 
zsidó élszakában

Arnold novellái és 
Ari 80 lel 
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Sri*»színház—Mozi
Lámpaláz

Az utóbbi évek legmulatságosabb s leg­
modernebb operettje.

Csütörtökön este harsogni log^ a néző­
tér a kacagástól. Az utóbbi évek leg­
ragyogóbb operette-ujdonsága, a Lámpa­
láz fog szinrekerülni. Parádés szereposz­
tás : Neményi Lili, Major Kató, Tompa 
Ihász, Putnik, Selmeczi. Brilliáns ötletek! 
Boszorkányos táncok! Pompás zene! 
Azonban nyomatékosan felhívjuk a közön­
ség figyelmét, hogy a Lámpaláz kizárólag 
csak felnőtteknek való!

Túl a Dunán Baranyában!
Lengyel Irén első föllépése!

A Halványsárga rózsa és Hazudik a 
muzsikaszó szerzőjének legújabb minden 
eddigi sikert felülmúló uj operettje, a 
Túl a Dunán Baranyában kerül színre 
először szombaton este. Lengyel Irénnek 
ez lesz az első föllépése ez évadban.
Vasárnap d. u. 5-kor Ballerina mérsékelt 

helyárakkal!
A Ballerina rendkívüli sikerére való 

tekintettel az igazgatóság műsort változ­
tatott : Vasárnap délután 5 órakor is a 
Ballerinát fogják adni olcsó délutáni 
helyárakkal.
A Magyar színház heti műsora ^

Szerda: Victoria. (Uj betanulással és uj 
szereposztással, Karácsonyi Ili, Ne­
ményi Lili, Mayer Kató, Putnik Bá­
lint, Tompa Béla, Ihász fellépésével. 
Napi bérlet 2. szám., A. Sorozat­
szám: 6.)

Csütörtök: Lámpaláz. (Operett-újdonság. 
Neményi Lili, Major Kató, Szombati 
Manci, Miklóssy Margit, Putnik Bá­
lint, Ihász, Tompa, Leővey, Selmeczi 
fellépése. Kényes témája miatt ki­
zárólag csak felnőttek számára! 
Premiere-bérlet 2. szám. Sorozat­
szám: 7.)

Péntek: Lámpaláz. (Operette-ujdonság 
2-odszor. Napi bérlet 2. szám. B. 
Sorozatszám: 8.)

Szombat d. u. 3-kor: Nótás kapitány. 
Első ifjúsági előadás nagyon olcsó 
helyárakkal. Karácsonyi Ilivel, Ne­
ményi Lilivel, Tompa Bélával, Ihász 
Aladárral. Sorozatszám: 9.)

Szombat este 8V«-kor: Túl a Dunán 
Baranyában. (Operette-ujdonság elő­
ször. Lengyel Irén szerződött tag első 
föllépése. Premier-bérlet 3. szám. 
Sorozatszám: 10.)

Vasárnap d. u. 5-kor: A Ballerina. (Ope­
rette-ujdonság 5-ödször Neményi Lili, 
Major Kató, Putnik Bálint, Ihász 
Aladár, Tompa Béla, Selmeczi Mi­
hály, Leővey Leó föllépésével. Dél­
utáni mérsékelt helyárakkal. Sorozat­
szám: 11.)

Vasárnap este 8V*-kor: Túl a Dunán 
Baranyában. (Operette-ujdonság
2-odszor. Lengyel Irénnel. Napi bér­
let 3. szám, A. Sorozatszám: 12.) 

Hétfőn este 8V*-kor: Túl a Dunán 
Baranyában. (3-adszor. Lengyel Irén­
nel. Napi bérlet 3. szám. B. Sorozat­
szám: 13.)

ten április óta szakadatlanul műso­
ron, Németországban 224 mozgószin- 
házban fut egyszerre. A felvételek 
közben egy benszülött fiút felfalt az 
oroszlán). Folytatólagos előadások 
d. u. fél 3-tól este 8 óráig.)

Csütörtök: Afrika beszél.

Péntek: Afrika beszél. 
Szombat: Afrika beszél.

D#ÁNiA-noz6ö műsora
Szerda: Ariane. Közkívánatra. Főszerep­

ben: Elisabeth Bergner.

«*®

az igazság az amerikai Foun- 
datlonnak a máramarosl zsidó 

Népbankkal való szakítása
ügyében

CMSótfOifift műsora
Szerda 3, 5, 7, 9 órakor utoljára: Őfen­

sége parancsol. (A hercegnő adju­
tánsa). Világsikert aratott filmope­
rett. Főszerepekben: Willy Fritsch, 
Nagy Kató. Műsor előtt: A legújabb 
Paramount világhiradó.

Csütörtök 3, 5, 7, 9 órakor: A törvény 
nevében! Izgalmas bűnügyi dráma. 
Két nő harca egy férfiért. Főszerepek 
ben: Gustav Fröhlich, Hans Braus­
wetter, Albert Bassermann és Char­
lotte Ander. Műsor előtt: A legújabb 
világhiradó.

Péntek 3, 5, 7, 9 órakor: A törvény ne­
vében !

Szombat 3, 5, 7, 9 órakor: A törvény ne­
vében !

Lapunk hasábjain jelent meg korábban 
az az intervju, mely az Erdélyi Kishitel- 
bankok Munkaközösségének egy vezető 
tagja részéről megvilágította, hogy mik 
voltak az okai a Foundation és a márama- 
rosszigeti Népbank közötti viszony megsza 
kadásának.

E cikkünk visszhangjaképpen a máraraa 
rosi zsidó Népbank igazgatósága annakide 
jén egy nyilatkozat közlésére kért fel ben­
nünket, amelyet az audiatur et altera pars 
elvénél fogva természetesen szó szerint le­
közöltünk.

Ezzel kapcsolatban az Erdélyi Kishitel- 
bank és Takarékpénztár Rt. Munkaközös­
sége a mai napon a következő hivatalos 
nyilatkozat közlésére kért fel bennünket:

Miután a máramarosi Népbank ügyében 
a Foundation további nyilatkozattételre 
nem hajlandó, viszont a munkaközösség­
nek nem lehet közömbös az üggyel kap­
csolatban, mily feltevések mennek át a 
köztudatba, — szükséges, hogy a Mára­
marosi Népbank korábbi nyilatkozatára hi 
vatalos formában válaszoljunk, ami eddig 
azért késett, mert az ahhoz szükséges ada­
tokat hivatalos utón kellett beszereznünk.

1. A Foundation, mint minden esebten, 
már a szigeti intézettel létesített alapszer­
ződésben is kikötötte, hogy az intézet tar­
ozik egy ügyrendet elkészíteni, mely a köl­
csönök folyósítása és visszafizetése terén 
rendszert teremt és ez az ügyrend a Foun­
dation jóváhagyása után lép életbe.

A szigeti intézet azonban az alapszerző­
dés dacára sem tette ezt meg és ezért a 
Foundation maga készített egy ilyen ügy­
rend-tervezetet, melyet meg is küldőit tár­
gyalásra a szigeti igazgatóságnak.

Nem áll meg tehát, hogy egy uji bb ügy­
rendet akart a Foundation a szigeti inté­
zetre rákényszeríteni. A szigeti intézetnek 
egyáltalában nem volt és még ma sincs 
ügyrendje.

2. Állandóan hivatkozás történik a spe­
ciális máramarosi viszonyokra és úgy állít 
ják be a dolgot, mintha a Foundation azo­
kat egyáltalában nem vette volna figye­
lembe. Ezzel szemben a valóság a követ­
kező. Mikor az ügyrend kérdése szóbake- 
rülft, a Foundation előbb megkérdezte a 
szigeti intézet vezetőségét, hogy átlag 
mennyi idő alatt kerül egy kölcsön vissza­
fizetésre. Az urak akkor azzal érveltek, 
hogy 9—12 hónap alatt. A Foundation er­
re elkészített egy ügyrend-tervezetet, mely 
ben a maximális kölcsönidőhatárt egy év­
ben állapította meg és még ez is prolon­
gálható volt további hat hónapra. Ugyan­
akkor azonban a többi erdélyi intézet szá­
mára maximum hat hónap volt a kölcsön-

soiCT-nozoú masora
Szerda: Dávid Colder. Irene Nimerowsky 

közismert regénye nyomán, főszerep­
ben: Harry Bauer.

gok Munkaközössége

A Credit Funciar amortizációs kölcsönei 
A bukaresti Creditül Funciar vezérigazga 
tója pár napig Kolozsváron tartózkodott s 
felülvizsgálta a Kolozsvári Népbank és 
Záloghitelintézet rt. által folyósitott amor­
tizációs kölcsönöket. A bank 28 igénylő kö 
zül ötöt visszautasított, mig a fennmaradt 
23 háztulajdonosnak összesen 16 millió lej 
hitelt folyósítottak. Sebestyén Márk igaz­
gató munkatársunknak kijelentette, hogy 
eddig több, mint 100 hitelkérés érkezett a 
bankhoz, amelyeket előbb Kolozsváron 
vizsgálnak át és csak a Creditül Funciar 
által megállapított feltételeknek megfelelő 
ingatlanokat terjesztik fel hitelfolyósí­
tásra.

rr

időhatár. Mindeme kivételeket egész Nagy- 
Romániában közel száz Kishitelbank kö­
zül kizárólag a szigetinek és a visóinak en 
gedélyezte, tehát nem lehet azt mondani, 
hogy nem honorálta a speciális márama­
rosi viszonyokat.

Egyébként is a Foundation éppen a szi­
getiek Írásbeli kérelmére változtatta meg 
az eredeti ügyrend-tervezetet fenti érte­
lemben. Később azonban kijelentették, 
hogy egyáltalában nem hajlandók semmi­
féle megkötöttségbe beleegyezni és ők min 
den egyes kölcsön-ügyet saját egyéni meg 

\ ítélésük szerint, ügyrendtől függetlenül 
akarnak elbírálni.

A Foundation viszont azt az álláspon­
tot képviseli, hogy miután minden egyes 
részvényest egyenlő kötelezettségek terhel 
nek, tehát egyenlő jogok is megilletik. Ezé 
két a jogokat és kötelezettségeket ügyren- 
dileg szabályozni kell, hogy mindenki tud­
hassa, mire van joga és mi kötelezi, vagyis 
a részvényesek ne legyenek egyes urak 
akaratának kiszolgáltatva. Akármilyen 
tiszteletreméltóak is legyenek az illető 
urak, a Foundation nem járulhat hozzá, 
hogy egyéni akaratuk szerint dönthesse­
nek a részvényesek ügyeiben. Ezért kell az 
ügyrend és ezért volt kénytelen a Foun­
dation inkább visszavonulni az intézettől, 
semmint eltűrje azt, hogy egyes urak, 
még ha a legjobb szándék vezeti is őket, 
egyéni elbírálás alapján, tetszésük szerint 
gazdálkodhassanak a részvényesek, betéte­
sek és a Foundation pénzével.

3. A Munkaközösségbe való belépés kér­
dése úgyszólván lényegtelen anyagi meg­
terhelést jelentett az intézetnek. Az alapí­
tás évében érthetcleg még inkább volt ki­
adás, de már az idén még 3000 lejt sem 
tett volna ki a szigeti intézetre eső tag­
sági dij. Ott, ahol tantiémekre 100.000 lej 
is jutott, mint Szigeten, igazán nem képez­
het kérdést egy ily jelentéktelen összeg. 
Tudni kell ugyanis, hogy a Munkaközös­
ség egész 1931 évi költségvetése csupán 24 
ezer lejt tesz ki.

A máramarosi intézetnél meghonosodott 
és a Foundation által tovább nem tűrt szel 
lemre egyébként a legjellemzőbb az, hogy 
az igazgatóság a betétesek, illetve részvé­
nyesek megkérdezése nélkül döntött egy 
oly egzisztenciális kérdésben, hogy az 
egész világon végigvonuló bizalmi krízis 
és az uj banktörvény kétes kilátásai kö­
zepette megszakítja a viszonyt az irányitó 
és finanszírozó Foundationnal.

Erdélyi Kishitelbank és Taka­
rékpénztár Részvény Társasá-

Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 5: Min­
denki ura. 5.25: Hangverseny. 6.15: Olasz 
nyelvoktatás. 6.50: A cifra szűr. Győrffy 
István dr. előadása. 7.20: Grammofón- 
hangverseny. 8: Kosa György és Kazacsay 
Tibor szerzeményei. 9: Szász Ha vig estje. 
9.30: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. — 
9.45: A m. kir. Mária Terézia 1. honvéd, 
gyalogezred hangversenye.

Bécs. 19.45: Operettrészletek. 22: Tánc­
zene.

Berlin. 21.10: Operettrészletek.
Breslau. 21.10: Fuvolazene.
Frankfurt. 20.30: Lóránd Edith hegedű 

művésznő hangversenye. 21.15: Háborús 
dalok.

Langenberg. 20: Szardíniái népdalok.
Lipcse. 19.30: Tánczene.
Varsó. 17.35: Lehár-zene. 20.15: Nép­

szerű lengyel zene. 21.15: Schubert-dalok 
23: Könnyű és tánczene.

Milánó. 20.45: Gentelli: Nyári vihar 
vigoperája.

Róma. 21: Donizetti: Lammermoori L. 
eia c. operája.

Prága. 20: Filharmonikus hangv.
Pozsony. 18.20: Grammofon.
Oslo. 22.05: A dalmotivumtól a szim­

fóniáig. 22.30: Tánczene.

XIV. ÉVF.|
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Csütörtök, október 8.
Bukarest. 20: Cretzoiu operaénekese 

dalai. 20.20: Szimfonikus zenekar.
Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: Hí­

rek. 12: Déli harangszó. 12.05: Grammo- 
fónhangverseny. 12.25: Hírek. 1: Pontos 
időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 4.10: A 
Mont Blanc csúcs megmászása. Csikay 
Pál dr. előadása. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárás, hírek. 5: A m. kir. földművelés­
ügyi minisztérium rádióelőadássorozata. 
5.30: A Weininger szalonzenekar hangv 
6.15: Angol nyelvoktatás. 6.45: Ifj. Sára;* 
Elemér és cigányzenekarának hangverse­
nye. 7.25: A m. kir. Operaház előadásának 
ismertetése és az előadás szinlapjának 
felolvasása. 7.30: A m. kir. Operaház elő­
adásának közvetítése. Verdi: Traviata. — 

[Az előadás után: Időjárásjelentés. Majd: 
j A rádió házikvartettjének hangversenye,

Bécs. 19.35: Jack London-novella.
Berlin. 21: Szimfonikus hangv.
Breslau. 21.10: Filharmonikus hangv.
Frankfurt. 20: Tarka est.
Hamburg. 20: Modern olasz zene.
Langenberg. 20.30: Szimfonikus hangv
Lipcse. 2135: Korunk zenéje.
Stuttgart. 19.45: Versek.
Varsó. 20.15: Könnyű zene. i
Poznan. 20.15: Szólisták hangv.

'Milánó. 20.45: Mascagni opera.
Róma. 21: Hangverseny.
Prága. 22.15: Orgonaverseny.
Pozsony. 15: Szórakoztató zene.
Brünn. 19.05: Gyermeknap.
Kassa. 17: Jazz. 19.05: Szórakoztató 

zene.
Oslo. 20.30: Karének. 22.05: Népszerű 

zene.
Toulouse. 23.45: Jazz. 24.30: Havai 

gitár.

II 1$ lóriéi
Vájjon mi töj 

nátorral Bukai 
A bukaresti 

kiáltották világ 
táris Unió agg 
ák támadták 
lurván szidali 
juszát megrán 
Ütötték a fejéi 

Közvetlenül 
miniszterelnökj
hogy egy szó 
bői.

Mit tehettek 
hogy Lafontai] 
nem is verték 

Ám, hogy aj 
gyen, Lafontai 
Jorga miniszt^ 
vele történt j< 
rosszindulatú 
ben nyomot se 

Muszáj arrz 
bepereltek, h< 
kölcsönkért fi 

— Először 
zekat, másodí 
össze volUörvj 
adtam vissza. | 

Valahogy ig 
üggyel is.

Először meg 
ték meg, harr

TŐZSDE
Márka 40, holland forint 68. 20, dollár 

169, font sterling 6.75, francia frank 
6.50, lira 8.80, cseh korona 4.99, pengő 
28.20, dinár 3, shilling 23.25, svájci frank 
33, zloty 19V2, belga frank 24.

Bukarest, október 6. Francia frank 6.60, 
dollár 167.80, belga frank 24, lira 8.80, 
svájci frank 32.95, cseh korona 4.99, shil­
ling 23.68, márka 39.80, hol. forint 67.85.

Zürich, október 6. Lej 3.05, márka 119.25 
holland forint 205, dollár 20, francia 
frank 20.13, lira 26.15, pengő 90.02V2, cseh 
korona 15.10, dinár 8.95, zloty 57.

Sünhűr-Plozgű műsora
Szerda: Afrika beszél. (Az első nagy 

hangosfilm, amelyet teljes egészében 
Afrika vidékein vettek fel. Budapes-

ESDie mmm
Szerda, október 7.

Bukarest. 20: Cocea csellómüvész hang­
versenye. 20.45: Chebap Nadia zongora- 

1 művésznő játéka. 21.15: Theodorescu he­

gedűművész hangv.
Budapest. 9.15: Az Orsz. Postászenekar 

hangversenye 9.30: Hírek. 12: Déli ha­
rangszó 12.05: A rádió házikvartettjének 
hangversenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos 
időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 3.30: 
Morse-tanfolyam. 4: „A gazdasági válság 
és a takarékos háztartás", előadás. 4.45:

AprtMridteti
I Román anyanyelvű főiskolai hallgató 
; francia njrelvtudássái koszt, vagy lakás 

ellenében órákat adna. Ajánlatokat „Biz­
tos eredmény" jeligére a kiadóba kér.

Előkelő biztosítási intézet vezérkép­
viselősége keres oly egyéneket, kik üzlet- 
szerzéssel foglalkoznak magas jutalék 
ellenében. Ajánlatok „Secretariat" jeli­
gére a kiadóba.

Diplomás gyógyszerésznő, hat éves nagy 
városi prakszissal állást keres. Vidékre is 
elmegy szerény feltételekkel, kisegítést is 
vállal. Cim a kiadóban.

Zsidó egyetemi hallgató, német héber an 
goi és francia órákat adna szerény díja­
zásért. Cim a kiadóban.

Fehérneműt varrni házhoz megyek. Özv 
Berkovitsné, Malom ucca 10.

Schwartz Ignácné Vegetárius Étterme 
Cluj, Calea Regele Ferdinand (Wesselényi 
ucca) 23. Bejárat a Szappan ucca felől. 
Változatos, ízletes vegetárius ételek. Fi- 
gyelmes kiszolgálás. Nagyon olcsó árak.

Háziasszonyok, vendéglősök, cukrászok; 
Prima minőségű téli almát, diót, geszte­
nyét, gombát, izeket detail mennyiségben 
angro ár mellet szállít a Berger cuk­
rászda Baiamareról.

Studentin mit Kentniss der deutschen 
Sprache gibt Stunde gegen Kost und 
Qartier. Adresse Administration.

Bratianu 
f programi

Bratianu 
és az első sz 
eddigi pártp| 
beavatottak, 
nesen szenzá] 
Romániában, 
sokkal jobbár 
pártját, mintl 
egyáltalán m| 

Nem vagyi 
ijedve ettől 

Csak egy 
Nem Bratl 

‘ csodálkoznunl 
senkinek ser 
kézenfekvő 1 
egy progress] 
egy halom 
eszébe sem jl 
jó pártot lej 
rammal. I 

Bratianu d 
unalmas dőlj 
formában sz 
lasztóknak. lj 
újat. Meglepj 
másán radikj 
el lehet ind! 
toborozni.

V alóságos 
szó az egész] 
venni. Mert j 
eszébe Roma 
vegye a proJ 
ram újszerű] 
tianu Györgj 
ressziv, sémi 

Talán Bral 
Mégis ő vq 
Miért ne 

szén baloldal

A helyig

Hetek ót 
nek a leve 
érdekében. 
tóttá el a
vergődik öl 
rium-tervei 
német-fran 
nemzetközi 
jelzik anna 
nak útját, 
Polni igyek

A válság 
medicinákr 
szinte órár
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